

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1876 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ въ годъ—13 руб. на полгода—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. п. т. д.

Редакція газеты „Кавказъ“ покоряше просить гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „КАВКАЗЪ“

НА 1877 ГОДЪ.

Цѣна газеты на годъ: для городскихъ подписчиковъ 11 руб. 50 коп., на полгода—6 руб.; для ИНОГОРОДНЫХЪ съ пересылкою: на годъ—13 руб., на полгода—7 руб. ПОДПИСКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО принимается въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“, помещающейся въ домѣ Хатисова, въ Солодакахъ, противъ губернскаго правленія.

СОДЕРЖАНІЕ:

Официальная лѣтопись. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Городскія прошестья. Кавказская лѣтопись. Телеграммы „Кавказа“. Разныя, внутреннія и вѣшнія новости. Телескопическія известія. Кавказскія и частныя объявленія. Фельетонъ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Телескопическія известія. Комитетъ при Окружномъ Управленіи Общества попеченія оравенныхъ и больныхъ войнахъ, по волю Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ольги Феодоровны, Почетнаго Члена Общества, приступая, на основаніи § 87 Устава Общества, къ составленію записки гостиничныхъ предметовъ для подвижныхъ лазаретовъ, обращается къ добродѣтельнымъ жертвователямъ, которые пожелали бы посылать содѣйствовать приношеніями, вещами и деньгами въ пользу открытаго при Комитетѣ склада.

Предметы, необходимые для составленія записки гостиничныхъ вещей, и въ данную время подлежащія снабженію санитарныхъ при войскахъ отряды, суть слѣдующіе: Чахлы для сѣнниковъ въ 3 аршина длины (6 аршинъ парусины).

Наволочки въ 1 1/4 арш. въ квадратѣ. Наволочки нижнія изъ тика, той-же мѣры. Простыни, каждая въ 3 аршина длины. Одѣяла персидскія. Халаты елѣдские. Туфли кожаныя. Рубашки. Подштанники.

Характерные обычаи персіянъ.

У персіянъ, напримѣръ, сидѣть въ комнатѣ безъ шапки „неповолятельно“, тогда какъ у европейцевъ сидѣть въ шапкѣ считается невѣжливостью. Персіянъ повязываетъ—и обязательно—животъ (поясъ), а европейскіе (галстухъ). Персіянъ брѣшетъ голову, а европейскіе бороду. Персіянъ пишетъ съ права на лѣво, а европейскіе на-оборотъ. Персіянъ пишетъ камышевымъ перомъ и чернилами густыми, въ которыхъ нѣсколько прилей шелка, а европейскіе—гусинымъ перомъ и чернилами жидкими, алмазиновыми. Европейскіе пишутъ письмо преимущественно на одной сторонѣ почтоваго листа бумаги, а персіянъ долженъ писать „непремѣнно“ обѣ стороны—иначе это считается крайнею невѣжливостью. Персіянъ пишетъ не иначе, какъ сидя на полу; европейскіе—сидя за бюро, или вообще за столомъ. Считается у персіянъ невѣжливостью сидѣть на „стулѣ“. Въ жаркомъ климатѣ персіянѣ носятъ курпейчатая (теплыя) пахахи, а европейскіе на сѣверѣ—холодную (сухонную) фуражку. Шапки у персіянъ островерхыя; у европейцевъ—съ плоскимъ дномъ. При высокихъ шапкахъ—у персіянъ двери въ домахъ низенькія, а у европейцевъ при маломъ головномъ уборѣ двери въ домахъ высокія, такъ что вскій персіянъ, входя въ домъ, какъ-бы кланяется. Въ Европѣ холодный климатъ, а между тѣмъ полы въ домахъ настланы деревомъ, а у персіянъ при жаркомъ климатѣ полы домовъ устланы войлокомъ и ковромъ. У персіянковъ лица закрыты,—у европейцевъ открыты. Персіянѣ ѣдятъ свѣжіе фрукты передъ обѣдомъ, а европейцы послѣ обѣда (десертъ). Европейскіе входятъ въ комнату въ сапогахъ, у персіянъ-же это считается дерзостью. Европейцы ѣдятъ супъ первымъ блюдомъ, а персіянѣ послѣднимъ, въ концѣ обѣда. Таковъ обычай!

Полотенца въ 2 аршина (холсты 11—12 коп. за аршинъ).

Платки носовые. Вязаные носки или портянки изъ полотна.

Кусочное мыло. Губки.

Бандажи въ 3—4 пальца ширины и отъ 5—15 аршинъ длины, изъ еланели, марли и изъ холста безъ шва и рубца.

Курья правильная и простая изъ тонкаго холста, весьма чистаго.

Косынки изъ разныхъ матерій не обрубленныя (четыреугольныя въ полтора аршина).

Сѣтки для головы изъ штокъ или изъ мелкихъ снурковъ (шапочки для головныхъ ранъ).

Набрюшники еланелевые, подбитые еланелью или бумазеемъ.

Лица, сочувствующія человѣколюбивымъ дѣламъ Комитета, съ приношеніями своими благоволятъ обращаться къ Казначей Окружнаго Управленія Общества, Генералъ-Маіору Рербергу; съ благодарностію принимаются также сукно, полотно, еланель кусками не шпаты, а также складныя кровати, металлическая гостиничная посуда, консервы, экстракты, чай, сахаръ и проч. (3) 1.

Правительственные распоряженія.

Опредѣляютъ: отставной статскій совѣтникъ Алексѣй Костанъ—нотариусомъ гор. Моздока, съ 27 октября сего года; въ службу: отставной коллежскій совѣтникъ Шеверъ—учителемъ русскаго языка и словесности въ Телескопическую гимназію; окончившій въ 1874 году курсъ въ Александровскомъ учительскомъ институтѣ съ званіемъ городского учителя, Георгій Гогоберидзе—смотрителемъ Сухумской горской школы, оба съ 28 октября; отставной коллежскій регистраторъ Парбудоговъ—учителемъ наукъ Телескопическаго училища, съ 28 октября, и окончившій курсъ наукъ въ Бакинскій реальный гимназіи Константинъ Гумилевскій—исправляющимъ должность помощника смотрителя Кубинскаго начальнаго двухкласснаго училища, съ 26 октября сего года.

Назначаются: священникъ Нухисевъ Трохъ—Святителей церквей, Протоіеръ Нанобовъ—законоучителемъ Нухисеваго училища, съ 28 октября, и священникъ Телескопическаго св. Георгія, Авель Сукиасовъ—законоучителемъ армяно-григоріанскаго исповѣданія и учителемъ армянскаго языка Телескопическаго училища, съ 26 октября.

Утверждаются: почетнымъ блюстителемъ Камышевскаго станичнаго училища урядникъ Владимір Гавръ.

Перемѣщаются: помощникъ директора народныхъ училищъ Бакинскій губерніи, коллежскій регистраторъ Чернышевскій—помощникомъ директора народныхъ училищъ Кубанской области, съ 28 октября.

Жители Азии ѣдятъ руками, а Европѣ: ложкой, вилкой и ножомъ. Панталоны европейца узки, а у персіянъ узкіе брюки считаются гаерскимъ нарядомъ. Въ костюмѣ европейца (цивильномъ) красною считается открытая грудь (манжика); у персіянъ, напротивъ, костюмъ подобнаго рода считается признакомъ распущенности „разврата“.

Въ Европѣ искать вшей считается позоромъ; у персіянъ, даже сановника, напротивъ: онъ ищетъ вшей и блохъ гдѣ попало: дома, въ гостяхъ, на улицѣ—все равно.

У персіянъ многоженство „богосудное“ дѣло, а у европейца—развратъ.

Европейскіе, предлагая ужинъ дамъ, считаютъ это вѣжливостью, а персіянскіе ухаживать даже съ женою считаютъ за „низость“.

Не красить рукъ и ногей ханною считается на Востокѣ признакомъ дурнаго тона.

Бѣлая борода въ Европѣ пользуется уваженіемъ; у персіянъ, напротивъ,—презрѣніемъ: надобно непременно окрасить бороду ханною.

Аристократизмъ европейца между прочимъ выражается „долгимъ“ сномъ; у персіянъ—наоборотъ: чѣмъ раньше встаетъ человѣкъ, тѣмъ это аристократичнѣе.

Молиться на Востокѣ—публично—дѣло богоугодное, а во многихъ мѣстахъ Европы считается „ханжествомъ“.

У персіянъ есть съ одного блюда пятерымъ, шестью гостямъ руками—обычай; европейскіе требуютъ особаго прибора.

Персіянъ, идущій скоро, считается „легкомысленнымъ“, глупымъ, а у европейцевъ бойкимъ!

Европейскіе берутъ вѣзки скрытно, а персіянъ—публично, такъ какъ „пешкомъ“ считается почетнымъ.

Заявлять свое мнѣніе „подчиненному“ считается дерзостью, а у европейца—признакомъ рвенія въ службѣ.

Простать зло на Востокѣ—означаетъ робость и трусость. Лицемеріе на Востокѣ считается признакомъ ума и ловкости. Персіянѣ, встрѣчаясь съ друзьями, считаютъ за невѣжливость спросить только одинъ разъ о здоровьи: надо спросить не менѣе двухъ разъ.

Европейскіе женятся самъ, а персіянъ не женятъ родственники. Задергать „убійцу“ на Востокѣ считается грѣхомъ. Ловить преступниковъ только полиція. Присутствіе слугъ у персіянъ при всякомъ разговорѣ съ гостемъ или просителемъ считается почетомъ. Чѣмъ больше слугъ, тѣмъ сановитѣе господинъ. Аристократы въ Персіи никогда не ѣдятъ говядины, а баранину. Бѣтъ говядины считается плебействомъ. Европейскіе стараются пышно отдѣлать вѣшній видъ своего дома, а персіянскіе, напротивъ—вѣжностью обставляютъ ищески, а роскошь прячутъ внутрь.

У персіянъ рвать хлѣбъ ножомъ считается почему-то грѣхомъ.

У персіянъ карманы должны быть непременно на боку. Мода.

Персіянъ носитъ панталоны непременно „сниме“.

Персіянъ долженъ непременно курить изъ кальяна и трубки.

Сквозной вѣтеръ въ Персіи почитается плебейнымъ.

За персіянкомъ непременно „табакъ“ долженъ нести слуга. Самому носить табакъ въ карманѣ—позоръ!

Оставлять покойника въ домѣ на ночь считается грѣхомъ.

Трауръ персіянскій можетъ продолжаться не свыше 40 дней.

У персіянъ существуетъ обычай ежегодно, въ маѣ мѣсяцѣ, „нукать кровь“: бѣлизъ, здоровъ—все равно.

Писать письмо на бѣлой почтовой бумагѣ невѣжливо! Непремѣнно должна быть „синая“.

Красный цвѣтъ костюма почитается „аристократическимъ“.

За европейцами уважаютъ мужчины, а на Востокѣ за мужчинами уважаютъ женщины.

Пить со льдомъ воду считается полезнымъ для здоровья. Чистоплотность у персіянъ считается не гигиенической, а только лишь богоугодной мѣрой.

У персіянъ мѣсяцы „лунные“.

При рожденіи дуаи персіянъ долженъ непременно молиться.

листа; по част. жал. Арютиновой по дѣлу о духовномъ завѣщаніи Агаджанова; по част. жал. Корганова и Арванова о признаніи несостоятельности Дедукова.

Городскія прошестья. 2 ноября, цирюльникъ Илья Беридзе письменно заявилъ, что изъ лавки его, состоящей въ 3 участка, на Солдатскомъ базарѣ, въ зданіи князя Ивана Мухранскаго, въ ночь съ 1-го на 2 число, со взломомъ всякаго наружнаго замка, похищены неизвестными ворами разныя вещи на сумму 70 руб. сер. Составленный объ этомъ протоколъ переданъ слѣдователю 2 мирового отдѣла, а къ розыску вещей и похитителей приняты надлежащія мѣры.

2 ноября, около 12 часовъ утра, житель Калужскій губерніи, Козельскаго уѣзда, сел. Радковскій, Харитонъ Михайловъ Зенитъ, занимаясь работою по устройству дома, принадлежащаго гражданину Салинову въ 3 участка, на Орбелановской улицѣ, нечаянно упалъ съ 2-го этажа и при паденіи причинилъ себѣ сильный ушибъ правой ноги. Зенитъ отправленъ въ городскую больницу.

21 прошлаго октября было показано въ судономъ рапортѣ о воровствѣ со взломомъ изъ лавки Степана Салинова вещей на 350 руб. Нѣмъ полицейскимъ ошцеромъ 4 участка, Арешевымъ, открыты вору—телескопическіе жители: Михаилъ Талахадзе и Гиголо Арютиновъ и часть вещей, при нихъ оказавшаяся, признана потерпѣвшимъ за свои собственныя. Воры вмѣстѣ съ товарами переданы слѣдователю 1 мирового отдѣла.

На основаніи 30 ст. Положенія о пошлинахъ за право торговли и промысловъ, Высочайше утвержденного 9 февраля 1865 г. и распространеннаго на Закавказскій край съ 1 января 1876 г. Высочайше утвержденнымъ 28 января 1875 г. мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, пошлины за свѣдѣльства и билеты уплачиваются впередъ за будущій годъ при выдачѣ ихъ съ 1-го ноября по 1-е января. Въ случаѣ невозобновленія свѣдѣльствъ и билетовъ до 1-го января, торгующіе и промышленные лишаются правъ, соединенныхъ, на основаніи приведеннаго выше Положенія, съ тѣми свѣдѣльствами и билетами. Купцы-же, если по какимъ-либо причинамъ не успѣютъ возобновить своихъ свѣдѣльствъ и билетовъ въ означенный выше статью 30-ю двухъ-мѣсячный срокъ, могутъ получать таковыя въ теченіи всего января мѣсяца слѣдующаго года, съ платою за нихъ полуротной пошлины, если-же до истеченія сего

Въ Персіи (мужчинѣ) можно носить колпаки только на мизинцѣ.

Обувь островерхая у персіянъ считается тоже аристократической.

Персіянъ входитъ безъ пальто (дубуба) въ комнату—стыдно.

Молитва у персіянъ неискренняя, если она не сопровождается ежесекундными поклонами.

Войти въ мечеть (храмъ) безъ шапки—страшный грѣхъ.

Персіянъ бьетъ по пяткамъ, будь онъ сартиль (генералъ или феллахъ), или работникъ: разница въ томъ, что при езекуціи, первому ноги свисываютъ „наизво“, а второму перекрой. Въ гаремахъ женщинъ сбиваютъ тоже по пяткамъ, но высшей мѣрой наказанія считается обрѣзыванье волосъ.

Чѣмъ длиннѣе ногти у персіянъ, тѣмъ болѣе онъ похожъ на аристократа.

Мыть мыломъ руки мужчинѣ считается большимъ стыдомъ.

Персіянъ никогда не произноситъ слова „тринадцатъ“. Грѣхъ!

Персіянъ, приказывая убрать со стола, говоритъ „привавъ“ и никогда не произноситъ „убери“.

У персіянъ кланяется сперва и спрашиваетъ о здоровьи младшій.

Слуга-персіянъ долженъ, въ теченіи первыхъ 6-ти мѣсяцевъ пребыванія своего въ домѣ, непременно, входа и выхода, запереть за собою дверь.

Чистить платокъ цѣткою—грѣшно!

Имѣть комнату съ гладкими стѣнами, безъ нишъ,—нехорошій признакъ.

Европейскіе любятъ все новое; персіянъ—все старое; по понятіямъ послѣдняго, все новое—шайтанъ—чертъ!

У персіянъ—только человѣкъ изъ „старой“ фамиліи пользуется уваженіемъ.

Кто мало смѣется и много молчитъ, тотъ на Востокѣ считается очень умнымъ человѣкомъ.

Чистить полъ стою—считается грѣхомъ, надо наклониться.

По понятіямъ персіянъ, солнце вращается вокругъ земли.

Имѣть при себѣ бѣлый платокъ не позволено. Бѣлый цвѣтъ—признакъ женственности.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Солодакахъ, противъ губернскаго правленія.

Авторы статей, доставляемыхъ въ редакцію для печатанія, присовокупляютъ къ нимъ и условія, на которыхъ желаютъ печатать; статьи доставляемыя безъ означенія условій, признаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

льготнаго мѣсяца своихъ свѣдѣльствъ и билетовъ не возобновятъ, то считаются выбывшими изъ купеческаго сословія и перечисляются въ податное сословіе, а торговля и промышленныя заведенія ихъ немедленно закрываются.

Всѣ роды свѣдѣльствъ на право торговли и промысловъ, а равно билетовъ на торговлю и промышленныя заведенія выдаются изъ казначействъ и расходныхъ отдѣленій, а тамъ гдѣ вѣтъ кассъ, отъ полицейскихъ учрежденій. Въ Тифлисѣ-же и вообще въ тѣхъ городахъ, гдѣ введено городское Положеніе 1870 г., документы будутъ выдаваемы изъ городскихъ Управъ, согласно 1 ст. инструкціи, утвержденной Его Императорскимъ Высочествомъ Намѣстникомъ Кавказскимъ. Затѣмъ купеческія свѣдѣльства, предоставляющія, сверхъ правъ на торговлю, купеческое званіе и соединенныя съ онымъ личныя преимущества, будутъ выдаваемы на точномъ основаніи § 3 приведенной выше инструкціи, не иначе какъ изъ казначействъ или расходныхъ отдѣленій того города, гдѣ кто приписывается въ купечество по подачѣ объявленій о членствѣ семейства и о возрастѣ каждаго члена. Причемъ на каждое мужескаго пола лицо купеческаго семейства, внесенное въ гильдейское свѣдѣльство и достигшее 17-лѣтняго возраста, должно быть взято установленное, зачисляющее паспортъ, свѣдѣльство о принадлежності къ купеческому семейству; начальнику-же семейства выдается то-же свѣдѣльство вмѣсто паспорта на гербовой бумагѣ, но только 40 коп. достоинства.

О чемъ Тифлисская Казенная Палата имѣетъ честь объявить жителямъ губерній: Тифлиской, Эриванской, Кутаисской, Сухумскаго отдѣла и Черноморскаго округа.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Завтра, 8 ноября, въ день тезоименитствъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, Благовѣрнаго Государа Великаго Князя МИХАИЛА НИКОЛАЕВИЧА и ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, Благовѣрнаго Государа Великаго Князя МИХАИЛА МИХАИЛОВИЧА, въ Гимназической церкви, послѣ божественной литургии, имѣетъ быть совершено молебствіе.

— Одна персидская пословица гласитъ: если у христіанина денегъ много, то стѣны кривыя (т. е. новый домъ строить хочется); если у мусульманина—то гаремъ плохъ, надо прибавить „хорошенекъ“.

— Персіянѣ умышленно устраиваютъ въ городахъ и деревняхъ узкія и кривыя улицы.

— У персіянъ всѣ кушанья на столѣ подаются разомъ.

— Взять руками кусокъ баранины и предложить гостю считается большимъ вѣжливостью и даже милостію.

— Рыгнуть за столомъ считается признакомъ аристократизма.

— Пилать и шереть никогда не выходятъ изъ памяти персіянъ. „Три дни не ѣлъ плону“—говоритъ только нищій.

— Въ Персіи свѣдѣли спрашиваются безъ присяги.

— Въ Европѣ дѣла гражданскія и уголовныя вѣдаютъ судами, въ Персіи—духовенствомъ.

— Между администраціей и духовенствомъ существуетъ въ Персіи постоянная и непримиримая вражда.

— Чѣмъ мельче и раздробнѣе стекла въ окнахъ, тѣмъ богаче считается хозяинъ.

— Въ Персіи окна не въ стѣнахъ, а въ потолкѣ.

— Прежде чѣмъ писать на бумагѣ, персіянъ натираетъ ее мыломъ.

— Когда мальчикъ начинаетъ говорить, то его прежде всего учатъ ругательствамъ.

— Быть музыкантомъ—позоръ. Мазусъ. Люти.

— Бриллианты носятъ не иначе, какъ на груди и на плечахъ.

— Персіянъ считаетъ себя „служанкой“, европейка—барыней своего мужа.

— Говорить съ женою у персіянъ не принято—онъ только приказываетъ!

— Кучеръ у богатого персіянъ сидитъ не на козлахъ, а прямо на лошади.

— Кланяется европейскіе прямо, персіянъ наклоняетъ голову на правый бокъ. Въ Персіи чай и кофе подаются каждому отдѣльно, и непременно на особомъ подносе.

— Самоваръ долженъ стоять въ той комнатѣ, гдѣ гости.

— Если гостю подадутъ чай или кофе не сладкій, то гость обижается и выходитъ изъ дома.

Все болѣе и болѣе замѣтнымъ становится, что сельскому хозяйству Кавказскаго края, въ періодъ послѣдняго времени, приходится много работать для настоящаго и отчасти надъ вопросами будущаго.

Словомъ, гг. сельскіе хозяева переживаютъ въ наши дни нѣчто въ родѣ экономическаго кризиса...

Рядъ неудачъ, достигшихъ уже разныя отрасли производствъ и возникающіе роды новой промышленности, отвлекая силы и капиталы, пріуроченные съ давнихъ поръ сельчанами-обитателями къ землѣ, заставляютъ сихъ послѣднихъ болѣе энергично и чутко относиться къ суровой действительности, ихъ окружающей.

Прежде, напримѣръ, винодѣль Кавказа начиналъ и кончалъ обыкновенно свое сельскохозяйственное поприще подъ сѣнью однихъ и тѣхъ-же благодатныхъ дѣдовскихъ лозъ. Ни улучшеній, ни капитальныхъ затратъ почему-то въ былые дни не требовалось! Разсчитывая на вѣрный сбытъ, а слѣдовательно, опредѣленную цѣну годоваго дохода, хозяинъ-обрабатыватель мало думалъ о коварствахъ судьбы, превращающихъ, подчасъ, богача въ бѣдняка, и наоборотъ. Годы шли своимъ чередомъ, безъ видимыхъ переменъ, особаго ущерба, или какаго-либо внезапнаго сельскохозяйственнаго краха. «Жилось, не тужилось», какъ говорить старинная пословица.

Жилось старинному винодѣлю уютно и тепло, потому что производство сосредоточивалось въ весьма немногихъ рукахъ. Кроме того, старое доброе время отличалось особой дороговизной денегъ и отсутствіемъ тревожнаго колебанія рыночныхъ цѣнъ, а также новой промышленности.

Но вотъ настали иные дни, видоизмѣнившіе, сравнительно, условия текущей жизни, и типъ винодѣля измѣлился. Винодѣль сдѣлался достояніемъ не однихъ только коренныхъ производителей, но пришлаго элемента. Раздробились заповѣдныя сады, взорвали рабочія силы, повысилась въ цѣнѣ продуктъ, и самый сбытъ его явился крайне обусловленнымъ. А въ результатъ получилась микроскопическая работа, муравьиный трудъ, приносящій болѣе хлопотъ чѣмъ пользы...

Кто-то изъ мыслителей когда-то сказалъ, что «люди, стремясь къ уврачеванію извѣстнаго зла (матеріальнаго или нравственнаго—это все равно), останавливались и работали преимущественно надъ извѣстною стороною зла, надъ тою оболочкою, въ которой оно выливалось, и тѣмъ самымъ протестовало противъ существующаго порядка, на внутрення-же, мало примѣтная на первый взглядъ, причина, вызвавшая зло, и на изысканіе предупреждающихъ средствъ, болѣе обыкновенно не обращаетъ никакого вниманія».

Высказываемая истина всецѣло приложима и къ данному порядку вещей въ Кавказскомъ краѣ, гдѣ до сей поры не задалась еще мыслью строгаго выясненія тѣхъ культурныхъ условий, при коихъ край существуетъ, и того порядка вещей, подъ влияніемъ котораго онъ долженъ былъ бы существовать. Проще говоря: мы хорошо не знаемъ, что имѣемъ и что могли бы имѣть.

Возьмемъ, на выдержку, стародавній вопросъ о малопригодности для нашей почвы кавказскаго восьмипарнаго плуга. Цѣлыя пятьдесятъ лѣтъ создались комитетъ и комитеты, съ цѣлю облегченія плуга и должныя къ тому приспособленія; но, увы, какъ пятьдесятъ лѣтъ назадъ, такъ и теперь, плугъ остается малопригоднымъ для нашей кремнистой почвы и является болѣе орудіемъ для борьбы съ ней, чѣмъ для ея обработыванія.

Въ сущности-же, Кавказъ, какъ страна, предназначенная природой не для культуры исключительно хлѣбныхъ растений, мало нуждается въ плугѣ, о которомъ такъ много хлопотали аборигены. Главнѣйшее бѣдоу аборигеновъ этихъ есть незнаніе почвенныхъ силъ своей земли и тѣхъ культурныхъ знаковъ, которые она—благодатная—можетъ производить!

Шагъ за шагомъ, годъ за годомъ, на почвѣ нашей прививаются новыя культуры, но къ сожалѣнію, не въ силу собственного сознания, а по толчкамъ, даннымъ свыше, какъ это случилось, напримѣръ, съ вопросомъ о пріуроченіи къ Кавказу чайнаго куста—вопросомъ, такъ сказать, санкціонированнымъ Императорскимъ Высшимъ Экономическимъ Обществомъ (см. пер. ст. № 130 Кавказа).

Нѣтъ сомнѣній, что теперь вопросъ о распространеніи на Кавказъ чайнаго куста будетъ имѣть право на вниманіе Кавказ-

скаго Общества Сельскаго Хозяйства, столь упорно отбивавшагося до сей поры отъ участія въ данномъ дѣлѣ. Съ 1872 года, послѣдовательно 5 лѣтъ, газета *Кавказъ* не устанала писать о необходимости пріуроченія у насъ масличной и чайной культуры, возмможной по благоприятнымъ условіямъ климата: составлялись доклады, издавались карты, таблицы, брошюры, писались статьи,—и все бесполезно!

Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства, состоя изъ чиновныхъ особъ, совершенно незнакомыхъ съ краемъ, его силами, производительностью и желаніями, представляло собою не ученое Общество, а канцелярію, по уставу которой всякое вмѣшательство членовъ Общества (работающихъ безвозмездно) почиталось нарушеніемъ дисциплины, имѣющимъ вызвать должную кару: кару ставило полнѣйшее пренебреженіе къ трудамъ этихъ сочленовъ.

Какъ на историческій фактъ, можемъ указать на слѣдующій, по поводу того-же злополучнаго чайнаго куста. Одинъ изъ членовъ просилъ Общество объ отводѣ въ его распоряженіе двухъ-трехъ десятинъ земли, для опыта чайной плантаціи. Общество согласилось и постановило передать предложеніе объ отводѣ земли въ Управлен. Государствен. Имущест. И вотъ, для того чтобы передать бумагу съ Барятинской улицы на Головинскій проспектъ, Кавказскому Обществу Сельскаго Хозяйства понадобилось десять мѣсяцевъ...

Мыслима-ли послѣ этого, спрашивается, какаго-либо энергіи въ частныхъ предпринимателяхъ? Возможна-ли та любовь къ дѣлу, о которой такъ громко и краснорѣчиво заявляетъ въ своихъ ежегодныхъ отчетахъ то-же самое Общество?

Мы надѣемся, что нынѣшній вопросъ о чайномъ кустѣ на Кавказѣ получитъ надлежащее направленіе, такъ какъ за него взялось Императорское Высшее Экономическое Общество, которое окажетъ нуждающимся и научную и денежную помощь, и отнюдь не станетъ противодействовать, т. е. поднимать на смѣхъ предложенія своихъ членовъ, какъ это дѣлало въ былые времена Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства.

Экономическій кризисъ, переживаемый Закавказьемъ, требуетъ научной и финансовой поддержки.

Лагодехи. (Корреспонденція *Кавказа*.)

Перейдя, затѣмъ, къ вопросу объ окончаніи постройки церкви, мы полагаемъ умѣстнымъ слѣдующее положеніе: не найдеть-ли начальство возможнымъ взять за примоборозно изъ церковныхъ суммъ каждаго полка, на Кавказѣ и за Кавказомъ квартирующихъ, часть денегъ, сумми конхъ, въ общей сложности, достаточно было-бы для окончанія постройки православнаго храма, и деньги эти передать въ ижеперное вѣдомство для того, чтобы оно окончило начатое Тифлискимъ полкомъ сооруженіе. Останавливаясь на этомъ предположеніи, мы имѣли въ виду, что войсковыя церковныя суммы составлялись въ теченіи многихъ лѣтъ изъ добровольныхъ пожертвованій воинскихъ чиновъ, нынѣ служащихъ и разновременно убоившихъ изъ войскъ на родину и въ другія мѣста, а также умершихъ и убитыхъ въ сраженіяхъ; и всѣ эти суммы имѣютъ одно назначеніе; постройку православныхъ храмовъ, украшеніе ихъ, снабженіе церковною утварью; слѣдовательно, если гдѣ сооружены уже храмы, то тамъ не можетъ быть большаго расхода по церкви, непокрывающагося приходомъ, но ежегодно будетъ остатокъ; поэтому церковныя суммы съ каждыиъ годомъ увеличиваются и дѣлаются капиталомъ, лишь богоугодному дѣлу принадлежащимъ; если такъ, то не все-ли равно, коли церковная сумма будетъ употреблена на благо дѣло въ томъ или другомъ мѣстѣ. Кроме того, въ перспективѣ—уплата долга! Независимо этого, мы руководимся еще тою мыслью, что если стратегическія соображенія потребуютъ частаго передвиженія войскъ, то каждый полкъ, назначенный для квартированія, напр., въ уроч. Лагодехи, будетъ имѣть въ штабъ-квартирѣ, устроенной между мусульманскимъ населеніемъ, православный храмъ. Сборъ церковныхъ денегъ, храненіе ихъ и производство расхода по церкви слѣдуетъ отнести исключительно къ обязанности временно-квартирующаго войска, или къ обязанности постоянно проживающихъ жителей, или-же, наконецъ, къ обязанности тѣхъ и другихъ мѣстѣ—это вопросъ весьма сложный, который мы не можемъ рѣшить; но, кажется, необходимо было-бы устано-

вить какое-нибудь основное правило для того, чтобы церковь находилась въ должномъ вѣдѣніи, такъ какъ убывающій полкъ всегда забираетъ всю сумму и ту церковную утварь, которую считаетъ своею собственностью, чрезъ что храмъ бѣднѣетъ, и недостатокъ въ утвари пополняется постепенно вновь прибывшимъ полкомъ изъ выручаемыхъ отъ продажи свѣчей денегъ; жители-же, хотя участвуютъ въ составленіи церковной суммы, но они не имѣютъ права заботиться объ украшеніи и ремонтіровании церкви, и являются какъ будто временными прихожанами. При этомъ мы находимъ необходимымъ сказать, что во время начатія постройки Лагодехскаго православнаго храма жители принимали въ ней дѣятельное участіе: они приносили въ церковь лишнюю лепту для увеличенія церковной суммы и на своихъ подводахъ подвозили матеріалы. Кроме того, каждый взиралъ на сооруженіе храма съ особеннымъ чувствомъ радости, и потому *настоящее положеніе церкви* грустно отзывается въ сердцахъ православныхъ христіанъ! Теперь пойдемъ къ концу... Еще слово о Лагодехахъ.

Въ окрестностяхъ уроч. Лагодехъ нѣсть-бытныя мѣста весьма скудны: они всегда проваривали только рогатый скотъ, который, за неимѣніемъ иногда злака, срываютъ древесные листья и обгрызаютъ молодые побѣги; но для лошадей въ сущности не было и нѣтъ пастбищныхъ мѣстъ; поэтому для подменныхъ лошадей того полка, который будетъ квартировать въ Лагодехахъ, какъ свѣтослѣпый тѣтъ и пастбищныя мѣста придется отводить въ болѣе отдаленныхъ мѣстахъ.

Нельзя въ заключеніе умолчать о нѣкомъ добромъ стремленіи общества семейныхъ нѣвнхъ членовъ, проживающихъ въ ур. Лагодехи. Въ прошломъ 1875 году, оно, съ помощію благотворителей, исправило домъ, пожертвованный умершимъ поручикомъ Житковимъ въ пользу школы солдатскихъ дѣтей, и снабдило школу необходимыми, по мѣрѣ средствъ, современными учебными руководствами и другими принадлежностями, разсчитывая изыскать средства для найма учителя-спеціалиста; но всѣ благоначинанія общества не увѣнчались успѣхомъ: нѣкоторые семейные люди оставили Лагодехи, а нѣкоторые оказались несостоятельными для опредѣленнаго взноса въ школьную сумму; меньшинство-же не въ силахъ нанять педагога, между тѣмъ въ обществѣ состоитъ 70 малолѣтнихъ дѣтей обоего пола.

Вотъ все, что мы могли сказать о Лагодехахъ! Дай-Боже, чтобы наши пожеланія и надежды не были иллюзіей.

А. Ардатовъ.

О повышеніи цѣны на нефть въ Америкѣ (Börsen Kalender).

25-е августа слѣдуетъ отнести къ одному изъ самыхъ замѣчательныхъ дней въ лѣтоисчисленіи нефтянаго рынка. Давно желанное время для нестепромышленниковъ наступило: низкія цѣны на нефть, существовавшія въ теченіе послѣднихъ 4-хъ лѣтъ, прошли и достигли теперь опять 3 доллара; обстоятельство это вызвало на всѣхъ окрестностяхъ страны необыкновенную радость и удовольствіе. Послѣ многихъ лѣтъ торговли нефтью замѣчается въ первый разъ, что потребленіе ея стало превышать производительство. Прежде владѣтели нефтяныхъ источниковъ, располагая громадными количествами нефти, продавали ее за безцѣнокъ и ввели отъ этого убытки; теперь, вследствие уменьшенія производительности нефти въ главныхъ округахъ: Бултеръ, Кларіонъ и Арметонгъ, цѣны повысились и производители разсчитываютъ на пріобрѣтеніе большаго капитала.

Объявленная въ этотъ день цѣна—2 дол. 90 центовъ черезъ 1/2 часа поднялась до 2 1/2 дол.; въ 11 часовъ п. предлагали 2 дол. 95 центовъ, а въ 11 час. 40 мин. большая партія была куплена по 2 д. 96 1/4 центовъ. Цѣны продолжали подниматься, несмотря на то, что барышниками привезено было значительное количество нефти, которая тотчасъ же была продана. Въ 2 часа г. William Archibald купилъ въ первый разъ, послѣ нѣсколькихъ лѣтъ, 1,000 баррелсовъ (?) по 3 дол. Въ это мгновеніе биржа находилась въ лихорадочномъ волненіи; совершившійся фактъ уцѣлы 3 дол. сильно возбуждалъ весь торговый міръ Титусвилля (въ Пенсильваніи). Все броилось на биржу, чтобы быть поближе къ мѣсту биржевой баталіи. Нѣкоторые спекулянты, желая понизить опять цѣну, доставили на рынокъ 40,000 бар., которые, однако, тотчасъ были куплены по 3 д. 5 3/8 центовъ. Въ 3 1/2 часа спекулянтами были сданы новыя, болѣе серьезныя попытки сбить цѣну, предлагая быстро одну за другою партіи, каждая отъ 10 до 20,000 бар.; но труды ихъ были напрасны; цѣны поднимались все выше, и послѣдняя партія въ 5,000 бар. была куплена по 3 д. 11 7/8 центовъ. Послѣ этого на-

(*) Баррелетъ—приблизительно 117 ведра или 7,3 пуда нефти, уд. в. которой—0,83.

ступилъ застой, которымъ не замедлили воспользоваться спекулянты, и цѣны понизились до 3 д. 7 1/2 центовъ. Въ 7 1/2 ч. предлагали опять 3 д. 12 1/2 центовъ, а въ 8 1/2 час. цѣна поднялась до 3 д. 15 центовъ. Съ поднятіемъ цѣны до такой нормы волненіе на биржѣ достигло крайнихъ предѣловъ: раздались воодушевленные крики «ура», долго потрясавшіе воздухъ внутри и внѣ зданія биржи. Въ 9 1/2 час. цѣна остановилась на 3 д. 16 1/4 центовъ.

На другой день утромъ, за долго до 9 часовъ, времени открытія биржи, передъ ея зданіемъ собралась большая толпа народа, и каждое лицо въ ней казалось заинтересованнымъ непосредственно или косвенно въ повышеніи цѣны. Даже люди, успѣвшие сберечь своимъ тяжкимъ трудомъ нѣсколько сотъ долларовъ, рѣшились рискнуть всемъ своимъ состояніемъ, разсчитывая на дальнѣйшее повышеніе цѣны. Прикащики, мастера, купцы, адвокаты, врачи и даже духовныя лица явились для спекуляціи; люди, которые за нѣсколько дней до этого едва въ состояніи были заплатить свои долги, считали себя теперь владѣтелями прекраснаго состоянія. Въ 9 ч. утра было предложено 3 д. 21 1/4 центовъ, въ 10 час. уже 3 д. 25 центовъ и т. д. Послѣ полудня волненіе выразилось еще интенсивнѣе, и цѣна поднялась до вечера 26-го августа. Въ этотъ день сдѣлано было оборотъ не менѣе, чѣмъ на 750,000 бар. (около 8,812,500 ведеръ или 5,475,000 пуд.).

Въ Баку повышеніе цѣны на нефть совершалось довольно медленно: въ началѣ весны нефть продавалась по 3 3/4 коп. за пудъ; съ наступленіемъ лѣтнихъ мѣсяцевъ и цѣна стала постепенно увеличиваться и въ настоящее время дошла до 18 коп. за пудъ.

Если принять въ соображеніе высокія цѣны въ Америкѣ и увеличивающійся вопросъ на фотогенъ и сырую нефть въ юго-восточной и центральной частяхъ Россіи, то едва ли можно сомнѣваться, что существующая цѣна въ Баку на нефть далеко еще не окончательная.

Послѣ всего сказаннаго невольно приходило къ заключенію, что причина, вызвавшая знаменитый бакинскій нефтяной кризисъ, заключалась въ пониженіи цѣны на нефть за послѣдніе годы въ Америкѣ (?). Справедливость такого мнѣнія подтверждается и тѣмъ обстоятельствомъ, что административныя и другія мѣстныя условія, многими считавшіяся виновницами нефтянаго кризиса, нисколько до-сихъ-поръ не измѣнились, а кризиса между тѣмъ не стало.

Б. Новикій.

Мы получили отъ г. Ограновича слѣдующее письмо:

«М. г. Я надѣюсь, что вы не откажете дѣло мѣсто на столбахъ вашей газеты извѣстію о сочувствіи православнаго населенія Ленкоранскаго уезда, Бакинск. губер., къ своимъ единовѣрцамъ славянамъ.»

«Въ день праздника Юанна Богослова, 26 сентября, въ церквѣ св. Православнаго, по окончаніи божественной литургіи, священникъ о. Михаилъ обратился къ присутствовавшимъ въ храмѣ своимъ прихожанамъ съ рѣчью, начинавшейся словами Спасителя: *всякое дѣланіе да не оскудѣетъ*; затѣмъ онъ оплесалъ, простымъ и удобопонятнымъ языкомъ, всѣ тѣ ужасы, страшныя мученія и истязанія, какия совершаютъ турки надъ едновѣрными намъ славянами въ Сербіи, Болгаріи и Черногоріи, гдѣ тысячи неповинныхъ старцевъ, жень и дѣтей пади подъ ножемъ убійцы, которые, кромѣ того, сожгли ихъ деревни и истребили засѣяныя поля. По всей Россіи православный народъ какъ единъ человекъ поспѣшилъ на помощь; богачъ и бѣднякъ снѣзали принести свою посильную лепту на помощь несчастнымъ братьямъ нашимъ славянамъ. Симпатичный и задушевный голосъ о. Михаила произвелъ на слушателей глубокое впечатлѣніе; среди женщинъ послышался тихій плачь, и всѣ прихожане понесли свою трудовую копѣйку на помощь страждущимъ, и некоторыя женщины тутъ-же сняли съ себя новыя платки, другія-же, выйдя изъ церкви, поспѣшили принести небольшіе куски домашняго холста и отдавая священнику, просили послать въ сербскіе лазареты на перевязку раненныхъ.»

«Всего, 26-го сентября пожертвовано жителями сел. Православнаго: деньгами пятьдесятъ руб. и кромѣ того нѣсколько головныхъ платковъ и небольшое количество холста. Пожертвованныя деньги, платки и холсты, съ первой-же почтой отправлены были въ Тифлисъ.»

Эрзерумскій корреспондентъ армянской газеты «Мшагъ» пишетъ, отъ 20 прошлаго октября мѣсяца, что въ Эрзерумѣ убитъ турками, безъ всякихъ причинъ, тамошній армянинъ, богачъ г. Бастурмачанъ, отецъ котораго тоже убитъ въ прошломъ году среди бѣлаго дня—разумѣется, турками-же. Это злодѣйство, говорятъ, совершено по

приказанію Эрзерумскаго паша. Вообще въ послѣднее время въ Азиатской Турціи идетъ сильная рѣзня армянъ, и, вѣроятно, приписывать тому, что будто-бы тамошніе армяне имѣютъ сношенія съ Россіей.

Тифлисъ вступилъ въ самый скверный періодъ своего существованія: почти не приходятъ, или опаздываютъ, телеграммы тоже; дни сѣренькіе, сверху льетъ дождь, на улицахъ грязь.

Наша кавказская уроженка, артистка г-жа Бичурина пожинаетъ плоды заслуженныхъ лавры на сценѣ Маринскаго театра. По полученнымъ извѣстіямъ, г-жа Бичурина съ блестящимъ успѣхомъ исполняла роль *Ратмира* въ оперѣ «Русланъ и Людмила», исполненіемъ которой приведены были въ восторгъ самыя требовательныя слушатели.

Не меньшій успѣхъ пріобрѣла она въ оперѣ «Фра-Діаволо», гдѣ г-жъ Бичурина досталась роль *Памелы*. Въ «Юдифъ»—*Авра*. Словомъ сказать, г-жъ Бичуриной достаются главнѣйшія и самыя трудныя по исполненію роли.

ТЕЛЕГРАММЫ:
(Доставлены Международнымъ Телеграфнымъ Агентствомъ).

2-го ноября, 2 ч. 51 м. по полудни.

Землинь. Слова Государя Императора, сказанныя въ Москвѣ, смутили Бѣлградъ заявленіемъ плохой выдержки сербовъ; нѣкоторые винятъ Черняева.

Вѣна. Требуемая Россіей гарантія: разоруженіе населенія Босніи, Герцеговины и Болгаріи; преобразование полиціи, съ допущеніемъ христіанъ; удаленіе турецкихъ войскъ; назначеніе губернаторовъ изъ христіанъ.

3 ноября, 11 ч. 40 м. по полудни.

Землинь, вторникъ. Вторичная просьба Николаича объ отставкѣ не принята княземъ. Николаичъ, сказавшись болнымъ, не посѣщаетъ канцелярію. Причина—равногласіе и самовольство начальниковъ частей и этимъ вызванная безурядица. Несогласіе съ Черняевымъ продолжается. Черняевъ не ѣдетъ въ Россію.

2 ноября, 9 ч. 30 м. по полудни.

Москва. Объявленъ приговоръ по дѣлу Московскаго коммерческаго банка: всѣхъ, лишивъ правъ состоянія, сослать: Полянскаго и Ландау на житье въ Томскую, а Борисовскаго въ Олонецкую губерніи; Шумахера подвергнуть мѣсячному тюремному заключенію; Струсберга выслать за-границу.

Въ *Новое Время* сообщаютъ изъ Москвы слухъ, что тамошніе чайныя торговцы по 20-е октября собрали въ средѣ своей до 150 пудовъ чаю, и уже начали пересылать собранное въ сербскія арміи.

По послѣднимъ извѣстіямъ, въ Сьеро-Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ издается въ нынѣшнемъ году газетъ и журналовъ 8,129. Изъ нихъ: ежедневныхъ 6,235; двухнедѣльных 105; ежемѣсячныхъ 747; въ 3 мѣсяца разъ 67; ежедневныхъ 975.

Въ *Italiae* сообщаютъ изъ Спеціи, отъ 28-го октября, что артиллерійскіе опыты, произведенные въ этомъ городѣ, подъ наблюденіемъ морскаго министра, составятъ по своей высокой важности эпоху въ исторіи артиллеріи. При этихъ опытахъ присутствовали военный министръ и много высшихъ офицеровъ, туземныхъ и иностранныхъ. Пушка Армстронга во сто тоннъ дала блестящіе результаты. (Мечта Жюль Верна почти осуществилась, увидѣвъ корреспондентъ). Громадные желѣзные листы, толще всѣхъ доселѣ фабрикованныхъ, были пробиты и уничтожены. Листы Шнейдера изъ новаго металла, покрывавшіе мишень стѣной, по типу *Duclit*, удерживали громадные снаряды Армстронга, которые разбивались о нее. Эти изумительные результаты, заключаетъ корреспондентъ, производятъ, по мнѣнію компетентныхъ людей, рѣшительный переворотъ въ борьбѣ пушки противъ брони.

Въ *Биржѣ. Вид.* сообщаютъ, что 29 сентября харьковскаго полицію были арестованы пріѣзжіе аферисты, занимающіеся сбытомъ настоящихъ кредитныхъ билетовъ подъ видомъ фальшивыхъ. Эти господа находятъ какого нибудь простака, которому условливаются продать извѣстное количество кредитныхъ фальшивыхъ билетовъ за извѣстную сумму и въ данное время вручаютъ ему гдѣ нибудь, конечно на скоро, пачку кусковъ простой бумаги, сверху и снизу которыхъ положены настоящіе кредитные билеты. На этотъ разъ простака не удалось, и артисты были арестованы, но скоро были освобождены, вѣроятно по недостатку уликъ.

Во всѣхъ американскихъ газетахъ помѣщая следующія, вообщемъ американскій случай. Два американца, споривъ изъ за молодой дамы, вздумали рѣшить споръ дуэлью подъ водою, на глубинѣ 500 футовъ. Съ этою цѣлью они достали себѣ по водозлавному аппарату, посредствомъ котораго, вооруженные длинными ножами, они спущены были на морское дно. Дуэль состояла въ томъ, что каждый изъ нихъ долженъ былъ стараться перерѣзать трубку, посредствомъ которой его противникъ вдыхалъ воздухъ. Джону Виллиамсу, болѣе ловкому изъ нихъ, удалось, послѣ пяти-минутной борьбы, перерѣзать трубку своего противника, вследствие чего послѣдній утонувъ. Однако, побѣдитель былъ до того возбужденъ, борьбой, что не прошло и часу послѣ того, какъ «секундавы» его втащили въ лодку, какъ онъ испустилъ духъ. Предметъ этой трагической дуэли—молодая дама сошла съ ума и въ настоящее время находится въ домѣ умалишенныхъ въ Нью-Йоркѣ.

Кардиналъ Антонелли (некрологъ). Скончавшійся недавно кардиналъ Антонелли родился 2-го апрѣля 1806 г., въ Сонино. Послѣ посвященія своего въ духовный санъ, онъ, по желанію папы Григорія XVI, выступилъ на политическое поприще. Въ 1841 г. Антонелли былъ назначенъ помощникомъ государственнаго секретаря; въ 1847 году онъ получалъ кардинальскую шапку и въ то-же время вступилъ въ совѣтъ министровъ, учрежденіе котораго папа Пій IX началъ свои политическія реформы. Съ этого времени никакія измѣненія въ политикѣ не могли поколебать вліянія Антонелли на Пія IX, а поэтому на него падаетъ ответственность за различныя рѣшенія куріи въ послѣднее десятилѣтіе.

Кардиналъ Антонелли сошелъ со сцены, напутствуемый непримиримою ненавистію поборниковъ вѣтлнвскаго единства, а между тѣмъ никто не послужилъ этому единству такъ усердно, какъ настоячиво и такъ успешно, какъ покойникъ. Въ 1848 году Антонелли былъ предвѣстителемъ государственнаго совѣта и, какъ самъ потомъ выражался, былъ захваченъ *malorio*, злокачественнымъ повтріемъ. Онъ торжественно обратился къ папѣ съ такими словами: «Заставьте, ваше свѣтѣйшество, идти рука объ руку гражданскій прогрессъ нашего столѣтія съ принципами католической религіи—и союзъ выйдетъ удивительный».

Когда-же обстоятельства измѣнились—Антонелли тотчасъ объявилъ свое знаменитое «non possumus». Началась борьба съ Кавуромъ. Самыя тонкія удочки, самыя неуловимыя интриги рупены были въ ходъ кардиналомъ, который отстаивалъ папскую власть всеми средствами макіавеллизма, мѣняя приемы съ истинно-искусствомъ ловкости и неразборчивостію. Въ самой разгарѣ борьбы, грава Кавура не стало. Бѣдный графъ Камилла! сказалъ Антонелли. Преданный папству до анафемизма, кардиналъ серьезно вѣрилъ въ исключительное покровительство Божіе; часто и съ особеннымъ зорядствомъ вспоминалъ онъ, что почти всѣ его политическія противники сходили въ могилу болѣе или менѣе преждевременно... «Ты идешь противъ меня, идешь противъ папы—знай-же, что ты уже отбѣченъ перстомъ Божіимъ!»—Таково было убѣжденіе кардинала.

Водянка, мучившая Антонелли, приволазала его нѣсколько разъ на край могилы. Оправившись послѣ одного изъ такихъ приступовъ, кардиналъ добродушно замѣтилъ: «однако, было-бы удивительно, если-бы мнѣ пришлось умереть раньше Бисмарка!»

Двадцать восемь лѣтъ кардиналъ служилъ папѣ вѣрою и правдою; но своимъ непопулярнымъ усердіемъ нанесъ папской власти гораздо болѣе серьезныхъ ударовъ, чѣмъ самые заклятые враги.

Какъ Наполеонъ III, вопреки своимъ мѣренимъ, содѣйствовалъ объединенію Германіи, такъ Антонелли оказалъ подобную же услугу Италіи. Була-же о папской непопулярности нанесла такой ударъ папству, что теперь даже въ самой Италіи является движеніе въ пользу соединенія съ правительствомъ и признанія духовнаго главенства нашего свѣтлшшаго синода. Папу иначе не называютъ за сочувствіе къ туркамъ, какъ шейхъ-уль-католикосъ.

Петербургъ, 29 октября. Профессору Корженевскому Высочайше разрѣшено носить орденскій знакъ Такова.

По словамъ Agence Générale Russe, важное мѣсто въ переговорахъ займетъ вопросъ о гарантіяхъ, который предложатъ державы.

По словамъ С.Петербургскія Вѣдомостей, въ Государственный Совѣтъ вносится предложение о взыманіи съ иностранныхъ товаровъ пошлины золотомъ.

Сегодня, вечеромъ, состоится засѣданіе Общества поощренія о равныхъ и большихъ войнахъ, для избранія упомянутого, такъ какъ Жуковский, по болѣзни, отказался.

Биржевая Вѣдомости передаютъ, что, по извѣстіямъ изъ Персіи, персидскія войска сосредоточены у турецкой границы; персидское правительство отвергаетъ политическую и религиозную солидарность съ Турціей.

Русскій Миръ сообщаетъ, что городское управленіе Блгарда представило 27 октября адресъ генералу Черняеву.

С.Петербургскія Вѣдомости сообщаютъ, что 26-го октября происходило въ Петербургѣ засѣданіе членовъ бюро съѣзда коммерческихъ банковъ, подъ предвѣдѣтельствомъ управляющаго государственнымъ банкомъ. На этомъ засѣданіи, сверхъ нѣсколькихъ юридическихъ вопросовъ, имѣ-

вшихъ отношеніе до практики коммерческихъ банковъ, было выслушано сообщеніе министра финансовъ, который, на основаніи права, предоставленнаго ему мнѣніемъ Государственнаго Совѣта отъ 31 мая 1872 года, разъяснилъ, что правленія коммерческихъ банковъ должны въ своихъ дѣйствіяхъ руководиться исключительно своими Высочайше утвержденными уставами. Сверхъ того, въ этомъ-же засѣданіи рѣшено ввести съ 1-го января въ балансы банковъ подробное разъясненіе счетовъ loro и nostro, съ указаніемъ, какого рода обезпеченія имѣютъ суммы, занесенныя въ эти счета. Подробное разъясненіе этой рубрики въ банковыхъ балансахъ доставитъ публикѣ возможность опредѣленнѣе судить о степени солидарности операций въ банкахъ.

Корреспондентъ С.Петербургскія Вѣдомостей такъимъ образомъ описываетъ послѣднія минуты струберговскаго процесса: «Эстрада быстро опустыла; на ней остались лишь Струбергеръ и Полянскій. Наканунъ Струбергеръ сказалъ присяжнымъ: «уже такъ моя натура, что согнуть меня нельзя, меня можно сломить,—и вердиктъ сломилъ жедьнодожднаго царька... Онъ даже не поблѣднѣлъ, а поспѣлъ, какъ мертвецъ, задышавъ ровное: «да, виновенъ... Теперь онъ молча озирается, время отъ времени утираетъ платкомъ потъ, обильно струившійся по его высокому, открытому лбу. Секретарь Струбергера, Флатовъ, былъ тутъ-же. За полчаса до этого я встрѣтилъ его въ столовой: онъ былъ веселъ, шутилъ, смѣялся... Гроза, разразившаяся надъ голою его патрона, была для него, повидимому, неожиданностью: на глазахъ у юности были крупныя слезы. Струбергеръ выдохнулъ, оправилъ галстухъ, всталъ со стула и, опинувъ залъ тусклымъ, ледяншамъ взоромъ, вышелъ. «Комедія кончена, и король превратился въ нищаго. Не трудно было прочесть эту шекспировскую фразу; въ угасшемъ взорѣ развнчаннаго царька да, теперь для него дѣйствительно уже все кончено... Полянскій сидитъ одинъ, неподвижный, какъ статуя: глаза закрыты, рука машинально пощипываетъ бороду. Къ нему подошелъ г. Утинъ и не безъ замѣшательства сказалъ ему вслѣдкомъ слова. Полянскій слегка вздрогнулъ, пробормоталъ какую-то благодарность и пошелъ за Струбергеромъ. Вследствія я узналъ, что г. Утинъ предложилъ свои услуги Полянскому, если тотъ пожелаетъ ходатайствовать о кассации настоящаго приговора суда. Ланду я увидѣлъ уже въ корридорѣ. Его вѣлъ подъ руку какой-то молодой человекъ (говорили, что это его сынъ). У выхода Ланду оставался: окружающіе подумали, что ему душно, и черезъ минуту отсюда-то вышелъ сторожъ съ граиномъ воды и ставаномъ въ рукахъ... Но Ланду быстро оправился и, хотя ровнень въ лицѣ у него не было, сохотѣлъ съ лѣстницы неторопливымъ, бодрымъ шагомъ. Публика пропустила его съ глубокимъ молчаніемъ вплоть до послѣднихъ дверей... Такъ закончилось это гигантское дѣло».

Турк. Вѣд. пишутъ изъ Самарканда, что на плантаціи, находящейся въ завѣданіи г. Самолевского, возвратившагося въ вѣдѣннѣмъ году изъ Америки, почти всѣ привезенныя имъ смѣны вошли и развились роскошно, что доказываетъ возможность акклиматизаціи въ этомъ краѣ многихъ полезныхъ растений. Сахарный тростникъ уже созрѣлъ, и г. Самолевскій получаетъ достаточно смѣны для будущаго года. По вѣннѣмъ въ Самаркандѣ пресса, невозможно было сдѣлать опытовъ добыванія сахарнаго сока, но тростъ очень слави.

Внѣшнія дѣла. Англія. На банкетѣ у лорда-мэра, гр. Биконсфилдъ произнесъ рѣчь, въ которой сказалъ, что первая цѣль правительства заключается въ сохраненіи мира; лучшее въ тому средство есть соблюденіе существующихъ трактатовъ. Такъ какъ Парижскій трактатъ былъ торжественно возобновленъ въ 1871 г., на основаніи неприкосновенности Турціи, то Англія и отвергла какъ проектъ занятія Босніи и Герцеговины Австріей, а Болгаріи Россіей, такъ и проектъ отправленія въ Константинополь военныхъ флотовъ всѣхъ державъ. Вторая цѣль правительства заключается въ улучшеніи положенія турецкихъ христіанъ. Англія привндала на себя инициативу для сознанія конференціи, въ которой согласіемъ участвовать всѣ державы. Всѣ государственные люди полагаютъ, что лучшая гарантія для достиженія, съ помощью конференціи, мира заключается въ сохраненіи договоровъ; неприкосновенность-же Турціи можетъ быть достигнута только при существованіи въ ней системы управленія, основанной на принципі народнаго благосостоянія. Гр. Биконсфилдъ надеется, что этотъ результатъ можетъ быть достигнутъ безъ войны; если-же вспыхнетъ война, то Англія къ ней совершенно готова и будетъ сражаться лишь за справедливое дѣло.

Augsburger Allgemeine Zeitung сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія съ острова Мальты: Лондонское военное министерство приказало держать на-готовѣ въ немедленному отплытію три армейскіе корпуса. Отъ Лорда англійскаго правительства просило списокъ кораблей, годныхъ для перевозки войскъ, желая заключить контракты на пользованіе ими. Лордъ Нейпиръ Магальскій, теперь начальникъ Гибралтара, получилъ приказаніе держаться на-готовѣ отъправиться съ войсками въ Египетъ (?) Обычныя военныя силы Гибралтара и Мальты состоятъ изъ 10,000—11 000 линейныхъ войскъ; сверхъ того, въ Мальтѣ есть полкъ изъ мѣстныхъ жителей. Общ. кривности

сважены большимъ количествомъ пушекъ самаго большаго калибра и имѣютъ болѣе 1,000 человекъ артиллеріи. Флотъ въ Бениксомѣ заливѣ, подъ начальствомъ вице-адмирала Друммонда, все еще получаетъ подкрѣпленія. Новый башенный корабль «Schah» въ Портсмутѣ получилъ приказаніе немедленно отправиться въ Бениксій заливъ, два другіе башенные корабля «Dread nought» и «Thunderer» очень поспѣшно снаряжаются для отправленія туда-же. Адмиралъ Друммондъ получилъ изъ Англии проектъ защиты Константинополя. Что касается до послыши англійскихъ войскъ туда, то, можетъ быть, мы не ошибемся, если скажемъ: «что отложено, то еще не потеряно». На-дняхъ англійскій пароходъ John Wramall, нагруженный въ Ньюгавсѣ (въ Америкѣ) патронами и порохомъ, отправится отсюда въ Константинополь.

Турція. Въ Гельсинкю Газету изъ Константинополя, отъ 19-го октября, пишутъ, что тамъ полныи упадокъ духа. Наканунъ совѣтъ министровъ принялъ перемѣны; потребованное генераломъ Игнатъевымъ; конюли сейчасъ-же поднялись до 13,8. Къ вечеру русская агентура, фирма Камаара, начала сбывать ихъ въ громадномъ количествѣ, отчего они на другой-же день по-прежнему стояли на 12,30. Генералъ Игнатъевъ изобрѣлъ новое, ужасающее дублику средство: онъ заказалъ на рейдъ массу деревянныхъ ищиковъ, и въ настоящее время рабочіе занимаются переноскою вещей изъ дома русскаго посольства на берегъ. Для большинства публики это предзнаменуетъ войну. Говорятъ, и въ австрійскомъ посольствѣ укладываются и приготавливаются къ отъѣзду. Въ правительственныхъ кружкахъ утверждаютъ, что нашелся новый союзникъ Турціи—Греція; греки-же убѣждаютъ, что лишь въ томъ случаѣ они соединятся съ этимъ разлагающимся трупомъ, если онъ нагальванизируется поддержкой Англии. Между тѣмъ, въ Константинополѣ всѣ убѣждены, что нейтрализація Босфора—конечная цѣль посольства Россіи. Султанъ ничего этого не выдвигаетъ; онъ желаетъ лишь мира во что-бы то ни стало, и, ради него, на-дняхъ отправитъ собственноручное письмо къ государю Александру. Правда, и другіе государи получили письма отъ султана съ объявленіемъ о вступленіи на престолъ; но письмо, посланное въ Ливадію, и формой и величиной значительно разнится отъ прочихъ. По духу своему, письмо это почти пропеліе: въ немъ Абдуль-Гамидъ излагаетъ тѣ печальныя обстоятельства, при которыхъ онъ вступилъ на престолъ, и выражаетъ пошнѣе довѣріе въ благоволенію къ нему Русскаго Императора. Думаютъ, что германское посольство побудило султана сдѣлать этотъ шагъ. По-видимому, оно также бездѣйствуетъ, какъ и прежде; но Бисмаркъ не упускаетъ изъ виду возможности незамѣтно достигать многого на Босфорѣ: это доказываетъ и вліяніе на султана, приобрѣтенное въ послѣднее время германскимъ посланникомъ барономъ Вертеромъ.

Австро-Венгрія. Fremdenblattъ утверждаетъ, что Австрія останется вѣрна своей цѣли и при измѣнившихся теперь обстоителствахъ.

Графъ Андраши вернулся изъ Пешта въ Вѣну. Во время преній по поводу отвѣта Ауэршперга, депутатъ Шошь утверждалъ, что правитель Далмаціи, баронъ Родичъ, состоитъ членомъ омадши.

Италія. Славянское дѣло продолжаетъ возбуждать въ Италіи внутреннее сочувствіе. По инициативѣ славянофильскихъ комитетовъ, были даны общественные спектакли, съ цѣлью оказать помощь христіанскимъ и сургутамъ. Завѣсь съ увѣренностью говорятъ о соглашеніи италійскаго правительства съ Россіей и Германіей. Все заставляеть предполагать, что соглашеніе это существуетъ и установлено прочно.

Румынія. Военный министръ внесъ въ палату депутатовъ предложеніе объ ассигнованіи 4-хъ милліоновъ франковъ на дополнительные расходы по вооруженію и 400 тысячъ фр. для октябрьскихъ резервовъ. Такъ какъ вѣтровка неутюженна, то предложеніе передано на разсмотрѣніе бюро. Палата выбрала коммисію, которой поручено составленіе отвѣтнаго адреса.

Тифлиссій дивиниъ.

Судъ. Въ четвергъ, 4-го ноября, у уговореннхъ отдѣленіи судебной палаты разбираюсь слѣдующее дѣло: Полицейскій оицеръ Махарадзе, проходивъ по Бутуевской улицѣ, мимо дома г. Старичаго, засталъ передъ домомъ непокорными дрова. На приказаніе его человекъ ян. Барятинскаго, Власовъ, оиствить черезъ чью-улицу, получилъ грубой отвѣтъ. На вопросъ: «чи это дрова?» Власовъ отвѣчалъ: «иши. А вы кто такой?»—У меня итъ ни имени, ни фамиліи. Я человекъ ян. Барятинскаго, убирайтесь и т. д. Пошла ругань. Когда-же полицейскій оицеръ открылся въ подвѣду и позволилъ, чтобы видѣть самого ян. Барятинскаго, Власовъ подбѣжалъ къ нему и ударилъ его въ грудь. Тотъ-же Власовъ объявленъ въ томъ, что, зайдя въ публичный домъ, нанесъ по неосторожности выстрѣломъ изъ принесеннаго съ собою револьвера рану публичной женщи. Окружннй судъ приговорилъ Власова, по совокупности преступленій, въ 8-ми-мѣсячному тюремному заключенію. Дѣло перешло въ палату по просьбѣ подсудимаго смлчнть насазаніе на двѣ стѣны (4 мѣсяца тюремн. заключенія), въ виду его развращеннаго состоянія и того, что онъ былъ вызванъ имъ оскорбленіе оицеромъ.

Прокуроръ полагалъ приговоръ утвердить. Сказалъ что-то и защитникъ. Обыкновеннй прибавилъ, что отсюда являись свидѣтели оскорбленія дѣйствіемъ онъ не знаетъ. Палата, послѣ почти полу-часоваго совѣщанія, вынесла резолюцію объ утвержденіи приговора окружнаго суда.

Въ продолженіи прошедшаго года, въ Кавказскомъ музеемъ было 3,011 посѣтителей, изъ коихъ платныхъ только 1,081. Было-бы желательно, чтобы публичная бібліотека не отставала отъ своего сосѣда. Вотъ уже болѣе тридцати лѣтъ, какъ она основана; въ ней въ настоящее время 12,725 сочиненій и 26,000 томовъ; а между тѣмъ посѣтители среднимъ числомъ много-много 5 человекъ въ день. Прежде, бывало, публика жаловалась на неаккуратность открытій бібліотеки; теперь она открыта ежедневно отъ 12 до 5 ч. по полудни; несмотря на свой спеціальный характеръ, въ ней все-таки найдется не мало книгъ общаго содержанія.

Ассальтъ довольно успешно прививается въ Тифлисѣ. Недавно окончены работы по устройству ассальтовыхъ тротуаровъ у зданія типографіи Главнаго Управленія и женской гимназіи и большая ассальтовая плита у новаго дома полковника Дикотинскаго, служащая одновременно и прочною непромокаемою крышею, что очень практично.

Желательно было-бы только, чтобы работы производились вѣтвомъ, когда городъ замолочиваетъ, такъ какъ ассальтъ при растапливаніи издаетъ нестерпимое зловоиіе.

Кстати. Нельзя-ли какъ нибудь обезать нашихъ домовладѣльцевъ кончатъ свои постройки къ зимнему сезону, или, по крайней-мѣрѣ, огораживать ихъ заборами и устраивать для публики временныя деревянные панели. А то почтеннѣйшей публикѣ приходится, напримѣръ, весь сентябрь и часть октября проходить мимо вновь отстраиваемого дома г. Мирзоева подъ гремящій мелкаго кирпича и гремящій известковый дождь.

Домъ этотъ по окончаніи постройки (къ новому году) всея займетъ гостиницей «Кавказъ»; въ ней тогда будетъ до 70 номеровъ, отъ 1 р. до 10 р. въ сутки.—У памятника Воронцова, въ новомъ домѣ г. Дикотинскаго, открыта въ концѣ сентября весьма порядочная небольшая гостиница «Марсель» (9 номеровъ).

Въ настоящее время идутъ работы по устройству свѣра между музеемъ и публичной бібліотекой.

Новости и слухи. На Гунибской площади, рядомъ съ историческимъ музеемъ, строится еще балаганчикъ для панорамъ, италіица Мишеца, съ картинными изъ послѣдней войны.

На-дняхъ послѣдуетъ ликвидація основаннаго годъ два тому назадъ «Общества потребленія и торговли Кавказскими виноградами винами». Какъ мы слышали, дѣлами Общества въ послѣднее время управлялъ г. Колобовъ и Шадиновъ.

Капиталъ Общества простирался до 14 т. руб. Мы слышали, что въ ремесленномъ клубѣ предлагаются литературныя чтенія.

Уставъ призначеннаго клуба составляетъ и представляется на утверженіе. Предполагаютъ открытіе его въ новомъ году.

Заводы искусственныхъ минеральныхъ водъ. Въ послѣднее время землеремная вода чуть-ли не конкурируетъ съ кахетинскимъ виномъ. Итъ духана, на которомъ не было-бы вывѣски: «землеремная вода и лимонадъ газетъ изъ завода Окена». Впрочемъ, воды этого завода при дешезивнѣ цѣнѣ не отличаются своимъ достоинствомъ. Кроме этого, въ Тифлисѣ открылись въ послѣднее время заводы: Бобьева, Дамбева-Крыжановскаго, Арханова и комш. и др. А давно-ли былъ одинъ Шенингъ, произведенія котораго по-прежнему остаются лучшими. Вотъ она конкуренція-то!

Пивная пивнця. Лѣтъ десять тому назадъ такіе же успѣхи имѣло въ Тифлисѣ пиво. Въ послѣднее время, не скажемъ теперь почему именно, пивное пиво сильно ухудшилось; пивнця-же, количество котораго отъ этого ничуть не уменьшилось, сдѣлалась притономъ тайнаго разврата.

Лотерея на Солдатскомъ базарѣ. Нельзя не обратить вниманія на лотерею, устраиваемую по воскресеньямъ мелкими торговцами на Солдатскомъ базарѣ. Несмотря на неоднократныя амшательства полиціи, чему намъ не разъ приходилось бывать свидѣтелями, не проходитъ воскресенье, чтобы въ какомъ нибудь уголкѣ базара не пріютилась импровизированная лотерея. Вокругъ ихъ—всегда толпа, шумная толпа изъ поселянъ и солдатиковъ: несчастные кладутъ послѣдніе гривенники и пятыки, чтобы выиграть копѣечную дучочку или пяташки.

Нѣрдыко здѣсь прохаживаетъ слѣны кулачной расправы обиженныхъ съ хозяевами лотерей. Послѣдніе, конечно, не брезгаютъ никакими, собственными такими операциями, продѣлками и ухищреніями.

Мѣстныхъ газетъ. Въ Дроба непечатано: Наши горожане и безъ того не были тверды (гуз-магаріани—кряпкосердечны), а теперь въ ожиданіи войны совсѣмъ ветренопопалось; кто знаетъ, какихъ слуховъ не ходитъ по городу и чего не говорятъ. Одишь армянинъ, оставивъ въ сторонѣ все остальное, съ трепетомъ разсказывалъ, что въ Карсѣ прібыло 200 тысячъ турецкаго войска, и между нами 30 т. черкесовъ. Нужно-ли говорить, прибавляетъ газета, что много въ этихъ слухахъ преувеличеннаго; утраченному народу свойственно изъ муки дѣлать слона.

Въ той-же газетѣ сообщаютъ, что Пордъ съ новаго года г. Іоаннісѣянъ предполагеть сдѣлать ежемѣсячнымъ журналомъ.

Въ корреспонденціи изъ Москвы Мишка Москочевскій уверяетъ одобряетъ: онъ значительно улучшился; профессора хорошо понимаютъ науки и знаютъ свое дѣло и т. п.

Телеграфическія депеши

О погодѣ въ 7 часовъ утра; сообщено тифлисскаго физическаго общества

Въ высота барометра въ мѣлководяхъ, приведенная къ нормальной температурѣ 0° (температура воздуха въ днѣ до-тѣмпературы 100° (уравненому термометру); Вт.—напряженіе и сила вѣтра, 10—ураганъ, сильная буря, 8—буря, 7...1—болѣе или болѣе сильный вѣтеръ, 0—тихо.

	4-го ноября.		5-го ноября.	
	Б.	Т. Вѣт.	Б.	Т. Вѣт.
Нонороссійск.	—	—	—	—
Сочи.....	758 + 9 СВ.	—	—	—
Сухумъ.....	—	—	757 + 7 В.	—
Поти.....	762 + 9 О.	—	759 + 8 В.	—
Кутаисъ.....	747 + 9 О.	—	745 + 12 О.	—
Сурхатскій.....	697 + 7 ЮВ.	—	695 + 3 ЮЗ.	—
Тифлисскій.....	726 + 10 О.	—	723 + 6 О.	—
Елизаветпольск.	—	—	—	—
Бакунъ.....	—	—	—	—
Ставропольск.	—	—	—	—
Пятигорскъ.....	716 + 3 В.	—	713 + 4 З.	—
Владикавказъ.....	701 + 4 СВ.	—	698 + 6 ЮЮЗ.	—
Вѣлей-Кавказъ.....	663 + 6 О.	—	665 + 5 О.	—
Горы.....	—	—	—	—
Боржомъ.....	692 + 5 Ю.	—	690 + 4 ЮВ.	—

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Судебный приставъ Тифлисскаго окружнаго суда, кн. Николай Аргутинскій, живущій 1-го отдѣленія въ 3 участка г. Тифлиса, объявляетъ, что 8 февраля 1877 года, въ 10 часовъ утра, при Тифлисскомъ окружномъ судѣ, будутъ продаваться съ публичнаго торга нижепоказанныя недвижимыя имѣнія:

а) Каменный двухъ-этажный домъ съ пристройками дворами и землею подъ ними 181 кв. саж., принадлежащій Галушту Шермазанову Вартавану, состоящій 1-го отдѣленія въ 6 участка г. Тифлиса, назначенный въ продажу на удовлетвореніе должныхъ имъ Сергію Осипову Пуринову 1,133 р. заложено Евиміи Майсурову въ 8,000 руб. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы въ 15,000 руб.

б) Каменный двухъ-этажный домъ съ подвалами, египетскими, пристройками, полузданіями, дворами и землею подъ ними 600 кв. саж., принадлежащій коллежскому асессору Карлу Егоровичу Шидту, состоящій 1-го отдѣленія по 2-му участку г. Тифлиса, на Сергіевской и Нагорной улицахъ, назначенный въ продажу на удовлетвореніе должныхъ имъ дѣйствительной статской совѣтницѣ Софіи Боборичной 2,000 руб. и другимъ лицамъ: состоитъ залогомъ по залоговому свидѣтельству въ суммѣ 85,000 руб. въ окружномъ ипотечномъ управленіи Кавказскаго военного округа. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы, въ 50,000 руб.

в) Право на одну половину каменнаго одно-этажнаго дома съ подвалами, тремя каменными-же двухъ-этажными египетскими, дворами, пристройками, садикомъ и землею подъ ними 1,090 кв. саж., принадлежавшее хорунжему Александру Навитину Орловскому, состоящаго 1-го отдѣленія, въ 1 участка гор. Тифлиса, на Ермоловской улицѣ, назначенный въ продажу на удовлетвореніе должныхъ имъ по залоговому статскому совѣтнику Егору Пуринову 11,200 руб. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы въ 11,000 руб. Заложено въ Закавказскомъ Приказѣ общественаго призрѣнія.

Подробныя описи продаваемыхъ имѣній и всѣ, относящіяся до продажъ, будутъ можно видѣть ежедневно, съ 10 до 1 часу утра въ канцеляріи Тифлисскаго окружнаго суда. 1443.

И д. судебного пристава Тифлисскаго уѣднаго мирового отдѣла А. Габеева, на основаніи 1033 ст. уст. гражд. суда объявляетъ, что 11 ноября сего года, въ 10 часовъ утра, будутъ произведены имъ публичная продажа движимаго имущества, принадлежащаго обществу крестьянъ селенія Ужжаринъ, заключающагося въ шпиченѣ, рогамотъ, скотѣ, деревянныхъ амбарахъ и колодахъ, въ речныхъ панатахъ и серебряной чашѣ и оцѣненнаго въ 311 руб. Продажа будетъ производиться въ Тифлисѣ, въ дворѣ зданія, занимаемаго Тифлисскимъ уѣднымъ мировымъ отдѣломъ, на Солдатскомъ базарѣ, въ домѣ Тамашкина. 1429.

Тифлисскаго уѣднаго управленія снмъ объявляетъ, что въ присутствіи оиана, на 27 ноября сего года, назначены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ трехлѣтнее откупное содержаніе, съ 1 января 1877 года, вышеназванной оброчной статьи при сел. Атанянъ, заключающейся въ одномъ участкѣ пахатной земли, на 12 дней пахатныя. Желающіе взять эту статью въ откупное содержаніе, приглашаются въ уѣдное управленіе по дню торговъ, гдѣ могутъ видѣть ежедневно, кроиъ праздничныхъ дней, отъ 8 до 2 часовъ дня, подробныя коициціи. 1328 (3) 1.

Тифлисскаго уѣднаго управленія снмъ объявляетъ, что въ присутствіи оиана, на 27 ноября сего года, назначены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ трехлѣтнее откупное содержаніе, съ 1 января 1877 года, вышеназванной оброчной статьи при сел. Денисанъ, заключающейся въ четырехъ участкахъ земли, на 2 1/2 десятины. Желающіе взять эту статью въ откупное содержаніе, приглашаются въ уѣдное управленіе по дню торговъ, гдѣ могутъ видѣть ежедневно, кроиъ праздничныхъ дней, отъ 8 до 2 часовъ дня, подробныя коициціи. 1427 (3) 1.

Зриванскаго губернскаго правленія, согласно постановленію, состоявшемуся на 9 октября вышсавъ желаніи принять на себя въ оиовный подрядъ постройки службъ для мировыхъ судей въ сел. Игдырь и Ахтакъ, на сумму 6,678 руб. 30 коп. Торгъ произведенъ будетъ въ гор. Зриванѣ съ допущеніемъ присылаки зачетчанамихъ объявленій 11 ноября 1876 г., съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою.

Подробныя условія этого подряда, а также утвержденныя проекты и сметы можно видѣть въ строительномъ отдѣленіи губернскаго правленія ежедневно, съ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ по полудни, за исключеніемъ табельныхъ дней.

Лица, желающія вступить въ иэустаннй торгъ, обязаны одновременно представить въ губернскаго правленія надлежащія свидѣтельства о своемъ знаніи и званіи, дабы имѣть время рассмотреть ихъ предпріятельно. Запечатанныя объявленія должны быть поданы или присланы не позже 11 часовъ утра, въ денъ, назначенный для торга. Объявленія эти должны быть ипечаны по формѣ, приложенной къ 1909 ст. части 1 т. X. св. гражд. закон. (изд. 1857 г.), съ обозначеніемъ цѣны проиенно и съ извѣщеніемъ согласія принять подрядъ въ точности противъ предъявленныхъ къ торгамъ условій, безъ всякой перемены. Причемъ должны быть приложены: 1) свидѣтельство о знаніи объявителя и 2) подные записки. Несогласная съ снмъ объявленіемъ, содѣтанъ недействительными. Запечатанныя объявленія от

Судебный пристав Оуругетского мирового суда, Дорджигиде, сие объявляет, что 30 ноября сего года, при Оуругетском суде будет продаваться недвижимое имение, участка земли, «Курпаст-Шир», площадью 9 1/2, цевей, принадлежащее должнику Георгию Гугунава за долг его Давиду Морчадзе. Имение это не заложено, оценено в 390 руб. сер. и лежит в Асканском обществе. Все бумаги, касающиеся до сей продажи, открыты в канцелярии мирового суда. 1425 (3) 1.

Интендантское управление Кавказского военного округа, сие объявляет, что 9 ноября сего года иметь быть произведен в интendanтском управлении ривительный торг, известно и посредством запечатанных объявлений, на поставку фуражного ячменя для довозовства лошадей Кавказского конно-артиллерийского полупарка, расположенного в г. Душети, с 1 декабря 1876 г. по 16 мая 1877 года приблизительно на следующую количество: ячменя 6 четвериковой меры весом в 5 пуд., 20 фунт., 3 2/8 цевей; поставка ячменя должна производиться прямо в означенный полупарк иными пропорциями, как обусловлено в кондициях; в случае если полупарк, до окончания подрядного срока, по распоряжению начальства будет выведен из Душета, или же число лошадей уменьшится, вследствие приведения полупарка в мирный состав, то в первом случае дальнейшая поставка вовсе прекращается, а во втором случае уменьшится до шестерти, потребной по назначению числа лошадей, на что подрядчик претендовать не должен.

Цены на зерновой фураж должны быть объявлены от узавой четверти, с нулем, чуломом или мхкомом, где требуется это кондиции, а также с достатком и сдочем в части войск, как обусловлено в кондициях.

К торгам будут допущены все имевшие на то право, но представленные ими законными свидетельствами и залогом на сумму, определенную в кондициях.

Промышленники, желающие торговаться, кроме извещения участия, могут присылать и подавать запечатанные объявления, которые, по форме и содержанию своему, должны быть составлены ввиду закона от 1909, 1910 и 1912 ст. X. 1. ч. св. закон. град. и положений о заготовлении по военному ведомству ст. 39, причем должно быть оговорено: количество зернового фуража в поставку принимаемого, ривительный день складов писанного ячменя, имя, фамилия и местопребывание подающего объявление, указание что цены на зерновой фураж назначаются с посуды и что поставка не принимается во всем согласно утвержденным на эту поставку кондициям. При объявлении должны быть приложены законные залогом на определенную часть подрядной суммы и свидетельства на право торговли. Сии запечатанные объявления, равно и прошения о допущении к извещению торгу, после 12 часов в утру дня, назначенного для торга, не должны быть принимаемы. Но при сем лицам, кои будут участвовать в извещении торгах, лично или чрез поверенных, воспрещается подавать в то же время и на один и то же предприятие запечатанные объявления, равно не будет приниматься ни вывозов, присланных в места торгов по телеграфу ни уведомлений правительственных мест и лиц, по телеграфу же, о свободности залогов подрядчиков, желающих вступить в новую обязательства с казною. Залогом же должны быть представляемы непременно в самое место торга, а не в какое-либо другое управление. Объявления условная хотя бы заключающаяся в них цены и оказались самыми выгодными для казны, будут признаны недействительными. Торги будут начинаться не позже 12 часов утра.

В случае утверждения торгов, контракты с различными подрядчиками должны быть заключены без промедления, непременно в 14 дневный срок со дня объявления или об утверждении подряда. С подрядчиками отсутствующими контракты должны быть заключены также в течение этого срока, считая сверху того времени, которое нужно употребить на доставку к ним по почте объявлений и в обратное получение от них отговора. Подрядчики, не заключившие контрактов в этот срок, подвергаются высказанию полной неустойки в размере залогов представленных ими в обеспечение подряда.

Если в двух или нескольких запечатанных объявлениях будут назначены одинаковые цены, то подряд предоставляется тому или другому лицу по усмотрению военно-окружного совета.

При равенстве цен, выпрошенных на извещении торгов и в запечатанных объявлениях, преимущество отдается подавшему запечатанное объявление.

Залог под задатки по этой операции будут приниматься не иначе как денежные и каменные дома в обиходных строениях; что следует разуметь под денежными залогом объявлено в кондициях.

Представленные в обеспечение подряда денежные залогом могут быть затвены, в течение договорного срока, заменяемы только денежными же залогом.

Кондиции на эту поставку открыты для чтеия в III отделе интendanтского управления ежедневно, кроме праздников, от 9 часов утра до 2 часов пополудни. 1411 (3) 2

Городская управа доводит до всеобщего сведения Тифлиских городских объявлений, что выдача торговых свидетельств и билетов на будущий 1877 год будет произведена, с 1 ноября сего 1876 года не в губернском канцелярстве как это было допущено по приказанию Его Императорского Высочества Намыстинна Кавказского для текущего 1876 года, а в городской управе. Для чего городская управа просит лиц торгового сословия, возбуждающие шифровыя одновременно выбирать торговые документы на 1877 год. В положении о пошлинах за право торговли сказано: в ст. 30, пошлины за свидетельства и билеты уплачиваются вперед за будущий год, при выдаче их с 1 ноября до 1 января. В случае не возобновления свидетельства и билетов до 1 января, торгующие и промышленные лишаются прав, соединенных, на основании настоящего положен, с теми свидетельствами и билетами, ст. 31 купцы если по какому либо причинам не успевать возобновить свое свидетельство и билет в означенный выше статью 30 двух месячный срок могут получать таковые в течение всего января месяца следующего года с платою за них полуторной пошлины; если же до истечения сего льготного месяца своих свидетельства и билетов не возобновят, то считаются выбывшими из купеческого сословия и перечисляются в мещане, а торговые и промышленные заведения их немедленно закрываются на основании ст. 135 сего положения.

По истечении января месяца означенных лиц хотя и могут получать гильдейский свидетельства на общем основании собственности для производства торга или про-

мысла без платежа полуторной пошлины но в случае желание записаться в купечество, должны как уже обращенные в мещане причисляться в купечество с извещения с соблюдением установленных в 562 т. IX зак. о сост. правил.

Купцы, получающие свидетельства послы назначенного срока, в течение января, обязаны приплачивать дополнительную пошлину в обоих случаях: остаются ли в купечестве того города, где прежде были записаны, или перечисляются в купечество другого города. Без такой оплаты означенные лица могут причисляться в купцы только попредварительном обращении их в мещане и с соблюдением затвены порядка установленного для их извещения в купцы. 1388 (3) 3

Судебный пристав Ахалцихского отдела, Деланозов, сие объявляет, что 15 ноября сего года, в 10 часов утра, при Ахалцихском мировом суде будет продаваться одноэтажный каменный дом, принадлежащий Хечо Григорову Гедияни, состоящий из новой части г. Ахалциха, описанный на удовлетворение денежных претензий Дурсуна-Мамада-оглы и прапорщика Вартава. Дом этот оценен в 200 руб., с каковой суммой и начнется торг. Подробные же описания этому можно видеть в канцелярии мирового суда Ахалцихского отдела. 1356 (3) 4.

Тифлиское губернское правление, на основании журнального постановления, 15 октября состоявшегося, объявляет, что в присутствии, оного 25 ноября сего года иметь быть произведены торги, с законною чрез три дня переторжкою, на продажу казенного виноградного сада с землею под ним, состоящего из сел. Ниноцминд, Тифлиского уезда, а потому желающие участвовать в означенных торгах должны явиться в губернское правление в назначенный срок, в 11 часов утра, с законными залогом, где могут видеть оцпочную опись означенному имению. 1352 (3) 3.

Шемахиское уездное управление сие оповещает, что оно, с разрешения господина исправляющего должность Бакинско-го губернатора, назначило в присутствии своем, 10 ноября 1876 г. торги, с законною чрез три дня переторжкою на отдалу в откушоное содержание сроком на 6 лет, состоящих в Шемахиском уезде казенных зялагов Пахла Кадлы и князювца, Утаны, Али Кули и Гаджи-Мома-Ваги.

Подробная условия, на которых отдают эти пастбища, можно видеть в уведомлении управления по всем присутственным дням, до 2-х часов в полудни.

Желающие участвовать в этих торгах могут явиться в уездное управление лично с благонадлежащим залогом или прислать объявление на гербовой бумаге установленного достоинства в запечатанном конвертах с предложением цены и с представлением требуемого для сего залогом залого не позже в 11 часов утра, в день переторжкия. 1413 (3) 2

Начальство Тифлиской (мужской) гимназии вызывает желающих принять на себя поставку всех потребных для воспитанников пансиона Тифлиской гимназии на 1877 год предметов, как-то: състных принадлежностей, осветительных материалов, одежды, и проч. На все эти предметы торги имеют быть в здании гимназии, 15-го ноября сего года. Кондиции могут быть рассматриваемы с 5 ноября в канцелярии гимназии. 1410 (3) 2.

В Тифлиской военной гимназии будут производиться, 12 ноября сего года, в 12 часов утра, извещения торги, без переторжкия, на поставку для гимназии в 1877 году: 1) състных принадлежностей сего года цвнвек в 5,018 руб.; 2) материалы для обустройства в 4,241 руб.; для обу в 1,435 руб.; 3) осветительных материалов в 450 руб.; 4) канцелярских материалов на 401 руб.; 5) на производство работ: на шитье одежды и белья с починкою на 1,112 руб., на шитье и починку обуви на 503 руб. и на стирку белья на 855 руб.

Желающие торговаться должны представить в гимназию при объявлении с гербовою маркою в 40 коп. законные виды и документы на право вступать с казною в подрядки, и залогом в 1/4 часть подрядной суммы.

Желающие видеть подробные условия в означенных подрядки могут явиться в канцелярию гимназии, ежедневно, от 10 до 2 часов дня, кроме воскресных и праздничных дней. 1422 (3) 2.

Орудатское полицейское управление сие оповещает, что оно, с разрешения Эриванского губернского правления, назначило в присутствии своем, 26 ноября сего года, торги, с законною чрез три дня переторжкою, на отдалу в трехдневное откушоное содержание Орудатской городской воевой статьи, начиная с 1 января будущего 1877 года. Желающие участвовать в торгах могут явиться в Орудатское полицейское управление с благонадлежащими залогом, где и будут объявлены им подробные условия кондиций. 1420 (3) 1.

И. д. судебного пристава Шаропанского мирового отдела, А. Канделани, живущий в м. Квирили, на основ. 1148 и 1149 ст. уст. гр. суд., объявляет, что 30 ноября сего года, в 10 часов утра, при Шаропанском мировом суде будет продаваться с публичной торга участки виноградного сада с пахотной землею, под названием «Джухидаси-сеули», принадлежащий генерал-майору Спиридонову Семенову Мачавариани, за долг его в. Гито Игнатьеву Белашвили, в количестве 475 ст. % и в ведение дла 60 р. Имя это, лежащее в сел. Цхрацкоро, Шаропанского уезда, никому не заложено и оценено в 500 руб., с каковой суммой начнется торг. Без бумаг, относящихся до продаваемого имения, открыты в канцелярии Шаропанского мирового суда. 1386 (3) 2.

Комитет Хасав-Юртовского военного госпиталя вызывает желающих принять на себя очистку ретиральных, помойных и сорных мест в казенных зданиях этого госпиталя, с 6 апреля 1877 года по 6-е апреля 1878 года, с допущением также двудневных, трехдневных и четырехдневных сроков подрядки, на основании 19 ст. положения о заготовлении по военному ведомству, Высочайше утвержденного 26 апреля 1875 года и объявленного в Приказе по военному ведомству от 12 мая 1875 года, за № 123. Очистка нечистот в зданиях сего госпиталя должна про-

изводиться на следующих главных условиях: все ретиральные, помойные и сорные места в зданиях госпиталя очищать, и нечистоты вывозить на моста по указанию от подчиненного начальства; очистку нечистот производить не ранее 2-х и не позже 5 часов в полудни. Бочки, ушаты, черпала, ведра, копыты, метлы и прочий инструмент, необходимый для очистки, употребить попорядку свой. Ретиральные, помойные и сорные места чистить так часто, чтобы не накопилось в них нечистоты и не было бы зловония, а мьяные горшки, деревянные ящики, ушаты и ступальки в каждом утру должны быть надлежащим образом опорожнены и вычищены, так чтобы не распространялось от них по зданиям дурное запахи; ретиральные места и орудия помойных и сорных мест попорядку обязаны ежедневно усылать своим сухим песком. Если случается, что в течение контрактного срока увеличивается в госпиталя число зданий и при них ретиральных, помойных и сорных мест, то подрядчик обязан очистку производить и во вновь прибавившихся местах, без особой за то платы.

Торг будет произведен в общем присутствии комитета Хасав-Юртовского военного госпиталя, 4 декабря 1876 года, без переторжкия, извещения и посредством запечатанных объявлений, на тоном основании положения о заготовлении по военному ведомству, Высочайше утвержденного 26 апреля 1875 года и объявленного в Приказе по военному ведомству, от 12 мая 1875 года, за № 122.

В обеспечение неустойки на случай несправности по сему подряду, подрядчик должен представить в залог 20%, со всей годовою подрядной суммой; залогом сие не освобождается до совершенного исполнения обязательства.

Залогом под неустойку будут приниматься все дозволенные законом: денежные и в недвижимых имуществах; в обеспечение же залогом одна только денежная сумма и рубль за рубль.

Лица, желающие вступить в извещении торгах, должны представить просбу на простой бумаге, с приложением 40 коп. гербовой марки, о допущении их к торгу и о согласии принять подряд на тоном основании условий, если таковой будет утвержден за ними по объявленным ими ценам. К просбам прилагаются: 1) документы о знании просителя, и 2) залогом в обеспечение неустойки, в определенном условиях размерах.

Запечатанные объявления к торгу должны быть присланы или поданы в комитет Хасав-Юртовского военного госпиталя не позже 12 часов утра, в день, назначенный для торга, и согласно ст. 39 вышеупомянутого положения о заготовлении по военному ведомству, должны заключать в себя: 1) имя, фамилию, звание и место жительства объявляющего; 2) год, месяц и число, когда напечатано объявление; 3) согласие принять на себя подряд на основании предложенных в торгу условий; 4) цену, складом напечатанную, на предмет подряда. К объявлению должны быть приложены документы о знании предпринятого и залогом, требующиеся соразмерно сумм неустойки.

Объявления, несогласные с правилами, возложенными в означенной ст. 39 положения о заготовлении по военному ведомству, считаются не действительными и залогом возвращаются.

Запечатанные объявления могут быть представляемы в комитет госпиталя лично в назначенному сроку самим подписавшимся, или по почте за подписанным письмом, или по отставке. Надпись на пакете, в котором запечатано объявление, должна быть следующая: объявление в комитет Хасав-Юртовского военного госпиталя, в назначенном 4 декабря 1876 года торгу на очистку ретиральных, помойных и сорных мест в зданиях, занимаемых госпиталем.

Лица, подавшие запечатанные объявления, не могут участвовать в извещении торга и сданоном ими на таком торге объявление цен не считается действительными.

Торгующие должны объявить цену как извещению, так и в запечатанных объявлениях за один год на все поименованные в ведомости ретиральных мест, как выгребными язками, так и помойными и сорными местами. Если цвны извещения будут выгодны для казны и если подряд будет принят во всем на тоном основании утвержденных условий, то таковой может быть утвержден на один, два, три и на четыре года; по этому, если кто из торгующих пожелает принять подряд на означенный срок, то обязан заявить в объявлении о том, на какой именно срок.

После срока, назначенного в этом вывозе в торгу, не принимаются ни предложения о допущении к извещению объявлению цен, ни запечатанные объявления, подаваемые лично, или присланными чрез почту и по отставке. Подробные условия настоящего подряда желающие торговаться могут рассматривать в канцелярии Хасав-Юртовского военного госпиталя ежедневно, от 9 до 12 часов дня.

Ведомость ретиральных, помойных и сорных местам, имеющихся при зданиях Хасав-Юртовского военного госпиталя.

При помывочных англичанках: под № 1 ретиратное место одно; под № 2 ретиратное место одно, сорное одно и помойное одно; под № 3 ретиратное место одно, сорное одно, и помойное одно; под № 4 ретиратное место одно, и под № 5 ретиратное место одно.

При помывочных, занимаемых госпиталем аптекою, кухнею, прачешною, банею и сиренью для бивов, сорных мест три. 1369 (3) 2.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Номера закладных листов Тифлиского дворянского земельного банка, вышедших в 3-й тираж, 1 ноября 1876 г.

1-й СЕРИИ
НА 18 ЛЬТЪ И 7 МЪСЯЦЕВЪ:
Сто (100) р. дост., за №№ 40, 45, 49, 109, 111 и 120.

П-й СЕРИИ
НА 18 ЛЬТЪ И 7 МЪСЯЦЕВЪ:
Сто (100) р. дост., за № 4.

НА 27 ЛЬТЪ И 6 МЪСЯЦЕВЪ:
Тысяча (1,000) р. дост., за № 151.
Пятисотъ (500) р. дост., за №№ 102 и 121.

Сто (100) р. дост., за №№ 46, 92, 156, 185 и 199.
НА 54 Г. И 6 МЪСЯЦЕВЪ:
Сто (100) р. дост., за № 30.

Ш-й СЕРИИ
НА 27 ЛЬТЪ И 6 МЪСЯЦЕВЪ:
Тысяча (1,000) р. дост., за № 81.
Пятисотъ (500) р. дост., за № 12.
Сто (100) р. дост., за №№ 24, 50, 180 и 187.

ВЪ ДЕПО сѣмянъ, въ магазинѣ ЛАРШЕ, на Головинскомъ проспектѣ, подъ № 11, только что получены цвѣточные луковичи, а именно: гладиолы, тюльпаны, лилии и анемоны. 1109 (3) 1.

Члены администраци „ТИФЛИСКАГО КРУЖКА“ объявляютъ, что на 21 ноября, назначено общее собраніе членовъ „Кружка“, для обсужденія некоторыхъ касающихся „Кружка“ вопросовъ. 1107 (2) 1.

Въ магазинѣ Г. ПЛЬЩИХА, на Солдатовск. улицѣ, домъ № 3, недавно получены изъ ВѢНЫ большой выборъ АЛЬБОМОВЪ, ВЪЕРОВЪ и БРОШЕКЪ изъ слоновьей кости и кожаныя и бархатныя рамки для фотографій и картинъ. 1108 (3) 1.

МАГАЗИНЪ ОПТИЧЕСКИХЪ ТОВАРОВЪ.

Честь имѣю извѣстить почтеннѣйшую публику, что я получаю изъ за-границы разные оптическіе товары, какъ-то: **ОЧКИ, ПЕНСНЕ, ЛОРНЕТЫ**, съ лучшими стеклами и въ различной оправѣ, бинокли, готавлиники и проч. Большой выборъ разныхъ **ТЕРМОМЕТРОВЪ** и **ГАВАНСКІЯ СИГАРЫ**.

Племьяникъ (покойного) Глазера **ГОРНИГЪ**. Магазинъ помѣщается на Головинскомъ проспектѣ, напротивъ классической гимназій, въ домѣ Бчичева и Мдивани (№ 4). 1091 (4) 1. чер. №.

Закавказскій повивальнй институтъ.

Пріемъ роженицъ во всякое время дня и ночи, съ платою по 50 к. въ сутки, бднныя бесплатно. Плата въ отдѣльныхъ комнатахъ отъ 30 до 50 р. въ мѣсяцъ.

Пріемъ приходящихъ больныхъ женщинъ и дѣтей.

Ежедневно, кромѣ воскресныхъ дней, отъ 10 до 11 ч. по женскимъ д-ръ **Анановъ**.
По средамъ и субботамъ, отъ 12 до 1 ч. д-ръ **Реммертъ**.
По вторникамъ и субботамъ, отъ 11 до 12 ч. д-ръ **Альбанусъ**.

По четвергамъ, отъ 11 до 12 ч. и по воскресеньямъ, отъ 10 до 11 ч. д-ръ **Ушаковъ**.

По субботамъ, въ 12 час., **консультация** изъ д-ровъ **Реммерта, Альбануса** и **Ананова**. При институтѣ вновь открыто **отдѣленіе** съ постоянными кроватями, для **леченія женскихъ болѣзней**, съ платою: въ общей палатѣ по 50 к., въ отдѣльныхъ комнатахъ по 1 р. въ сутки.

АНГЛИЧАНКА желаетъ поступить въ домъ, для ученія дѣтей англійскому языку. Спросить въ Кукахъ, Воронцовская Набережная улица, домъ полковника фонъ-Гершельмана, № 40. 1102 (2) 2. С. В.

ОТДАЕТСЯ въ наемъ одна комната со столомъ, на Комендантской улицѣ, въ домѣ Шахъ-Назарова, № 25. 1104 (2) 2.

ОПЫТНАЯ акушерка имѣетъ отдѣльные комнаты для родильницъ, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Мухранскаго, № 26; входъ противъ гимназій. Объ условіяхъ можно узнать ежедневно. 1112.

ВЪ КАРАЗЬ, продается, съ различныхъ хуторовъ, слѣдующіе продукты: **СѢНО**..... до 15,000 —
СОЛОМА..... до 10,000 —
САМАНЪ..... до 10,000 —

Все количество можетъ быть продано гуртомъ и по частямъ, съ доставкой въ Тифлисъ и на мѣстѣ; въ Каразѣ. Объ условіяхъ продажи и перевозкѣ можно узнать въ Тифлисѣ, на Лабораторной улицѣ, въ домѣ Гамбаровъ, № 15, и въ Каразѣ, на Кара-Тапѣ. 1096 (3) 3.

СОВѢТЪ СТАРШИНЪ ТИФЛИСКАГО СОБРАНІЯ

приглашаетъ гг. членовъ того Собранія въ общее собраніе, назначенное на 7 ноября, къ 9 часамъ вечера, для обсужденія вопроса о наймѣ сада для лѣтняго помѣщенія Собранія. 1095 (3) 3.

Продается домъ съ подваломъ, двумя сараями, однимъ изъ нихъ каменный, дворомъ и съ землею подъ ними, въ размѣрѣ 125 кв. саж., состоящей 2 отдѣленія, 11 участка, въ Молоканской слободѣ, подъ № 19. О цвѣнѣ спросить хозяина **ДАВИДА КИБЛЕРА**. 1101 (3) 2.

Честь имѣю довести до свѣдѣнія публики, что **КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ** мой помѣщается по-прежнему на Михайловскомъ мосту, въ развѣзѣ статьи **Алдроева**. Книги продаются у меня по самой умѣренной цвѣнѣ. Прибавляется (публци) на всѣ журналы и газеты. Требуемая побородныхъ исполняются немедленно и аккуратно. **Соломонъ Вартавовъ**. 1080 (3) 3. П.

ОТДАЕТСЯ магазинъ, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Заверѣва, рядомъ съ гостиницею „Америка“. Объ условіяхъ спросить рядомъ-же, въ магазинѣ Дрезденъ. 1084 (3) 3.

ВЪ КАВКАЗСКОЙ КНИЖНОЙ ТОРГОВЛѢ ЗАХ. ПЕТР. ГРИГУРОВА и К^о. **ПРОДАЮТСЯ:**

1) Спенсеръ. Основанія психологій 4 т. СІВ. 1876 г. Цѣна 3 р., съ перес. 3 р. 50 к.; 2) Шюрмеръ. Римъ до и во время Юлія Цезаря. Цѣна 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.; 3) Древнне классики для русскихъ читателей: Гомеръ, Виргилій, Ксенофонтъ, Юлій Цезарь. СІВ. 1876 г. Цѣна каждому т. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 45 к.
Заказы иногородныхъ исполняются съ первою-же почтою. 0 (3) 3.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ Г. ВОЛЬФЗОНЪ.

Лечитъ болѣзни зубовъ, десенъ, пломбируетъ гнилые зубы по новѣйшему способу нѣмецкаго пломбиста Д-РА ЛАНГСДОРФА и производитъ всевозможныя зубныя операціи по всемъ отраслямъ дентистикіи. **ВСТАВЛЯЕТЪ ПО ДОСТУПНЫМЪ ЦѢНАМЪ ИСКУССТВЕННЫЕ ЗУБЫ** по новѣйшей методѣ на эластическомъ каучукѣ, принятой въ последнее время между обществомъ американскихъ зубныхъ врачей. Г. Вольфзонъ, какъ постоянный житель г. Тифлиса, ручается за хорошую результатъ. Квартируетъ на Барятинской улицѣ, д. кн. Тумановой, противъ Александровскаго сада; принимаетъ отъ 9 часовъ утра до 2 по полудни и отъ 3 до 6 часовъ вечера. 980 (13) 8. В. П.

ОТДАЕТСЯ въ наймъ квартира о 3-хъ или о 6 комнатахъ, со службами и со всеми удобствами: на Вознесенской улицѣ, въ Соллакахъ, въ домѣ г-жи Хабловова. 1089 (2) 2. В.

ШУЛЬЦА БОЛЬШОЙ МУЗЕЙ И ПАНОРАМА на Гувибской площади, открыты ежедневно, отъ 10 часовъ утра до 10 часовъ вечера. 1111 (2) 1.

ГОРІЙСКІЙ гражданинъ Михаилъ Исачъ Бежановъ честь имѣетъ довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что желаетъ продать собственное ему принадлежащаго благопріобрѣтенныя имѣнія, заключающіяся: 1) въ трехъ лавка въ Боржомѣ, выстроенныхъ изъ камня на известъ, покрытыхъ желѣзными крышами и черепицею; 2) въ 2/3 долей изъ общаго неарадѣльнаго сѣ. нн. Палавановыми большею частью дубоваго лѣса, который употребляется для всякой постройки, а также желѣзной дороги, состоящаго въ Горійскомъ уездѣ; въ немъ находится и разныя населенныя хизаны деревни; мѣрою приблизительно болѣе 1,500 десятинъ; 3) въ отдѣльной деревнѣ, подъ названіемъ Кватетри, съ хизанами и сѣносеяныя и пастбищными землями 102 десит.; 4) въ Горійскомъ-же уездѣ, въ сел. Хандаи и Корагоджи, въ пяти участкахъ земель полевыхъ, мѣрою 50 дней пахання; 5) въ одномъ участкѣ земли, состоящей во 2 отдѣленій г. Тифлиса, въ 15 участкахъ, въ Собачей деревушкѣ, по Большой Качетинской улицѣ, мѣрою 655 1/2 кв. саж. Желающіе пріобрѣсть имѣнія покупкою въ платости или отдѣльно какое-либо изъ описанныхъ, выше могутъ обратиться на квартиру его, находящуюся на Артиллерійской улицѣ, въ Тифлисѣ, собственный домъ, № 12. (3) 2 В.

НИКОЛАЙ ДМИТРИЕВИЧЪ КИЦИАНИ, избравъ въ настоящее время постояннымъ мѣсто-жительствомъ гор. Кутаисъ, принимаетъ на себя, на основаніи свидетельства Тифлиской судебной палаты и Кутаисскаго окружнаго суда, веденіе гражданскихъ, уголовныхъ и межевыхъ дѣлъ въ упомянутыхъ учрежденіяхъ, а также и у мировыхъ судей Кутаисской губерніи, для чего согласенъ на выѣзды въ Тифлисъ и въ уѣзды Кутаисской губерніи, для защиты дѣлъ. Также принимаетъ на себя хлопоты по залогомъ имѣній въ Михайловскомъ дворянскомъ земельномъ банкѣ, въ Кутаисѣ. Г. Кутаисъ, Тифлисская улица, домъ Куртова, противъ прогимназій.
Пріемъ довѣрителей: утромъ до 11 час., вечеромъ отъ 5 до 8 час. 1099 (6) 2. С. В.

При этомъ номерѣ прилагается особое прибавленіе въ 1/4 листа съ казенными объявленіями.